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A kutatásról

 Az NMHH 2017-ben indította el azt a kutatássorozatát, amelyben a 7-16 éves gyermekek médiahasználatát, és 
szüleik ezzel kapcsolatos attitűdjeit kívánta felmérni.

 A kutatássorozat első felmérésére 2017 őszén került sor „Médiahasználat, médiafogyasztás, médiaértés-kutatás 
gyermekekkel és szüleikkel” címmel. Második részére pedig 2020 őszén „Digital Parenting kutatás gyermekekkel és 
szüleikkel” címmel.

 Az NMHH megbízásából mindkét alkalommal a nagymintás empirikus adatfelvételt a Psyma Hungary Kft. 
bonyolította le. 

 A két kutatás részleges tematikai egyezősége lehetőséget ad a vizsgált kérdésekben idősoros adatok megadására 
is, amit segít az is, hogy a két kutatás főbb paraméterei (mintavételezés, mintaméret, a minta összetétele, stb.) 
azonosak.

 A kutatás, illetve a kutatássorozat a gyermekek médiaeszközökkel való ellátottságát, médiahasználati szokásait, 
illetve az új digitális/online világban való megjelenésüknek a mikéntjét vizsgálja, és azt, hogy online/digitális 
térben a gyermekek milyen kockázatokkal és veszélyekkel találkozhatnak. A kutatás/kutatássorozat fontos részét 
képezi annak felmérése is, hogy ezekben a folyamatokban a szülők mennyiben tudnak segítséget nyújtani, illetve 
mennyiben tudják szabályozni, kontrollálni gyermekeik minél „egészségesebb” digitális/online 
tartalomfogyasztását.
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A kutatás paraméterei

 A kutatás/kutatássorozat alanyai a 7-16 éves magánháztartásban élő gyermekek és szüleik.

 Módszer: kérdőíves, empirikus kutatás, 2020-ban CAPI technológiát alkalmazva. A kutatás során ugyanazon 
családon belül egy szülő és egy gyermek került lekérdezésre.

 A szülők közül azokat kértük meg a válaszadásra, akik a gyermekek médiahasználatával kapcsolatban a leginkább 
tájékozottnak mondták magukat (ez az esetek túlnyomó többségében az édesanyák voltak). 

 A legújabb adatfelvételre 2020 szeptemberében, októberében, novemberében és decemberében került sor. (A 
2017-es kutatás ugyancsak az adott év ősszén zajlott.)

 A kérdőívek átlagos kérdezési ideje mindkét alkalommal majdnem elérte az 1 órát (2017: 55 perc, 2020: 54 perc).
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Mintavétel

 A felmérések a 7-16 éves gyermekekre országosan 
reprezentatív mintán készültek.

 A KSH Mikrocenzus adatai szerint Magyarországon a magánháztartásban élő 7-16 éves gyermekek száma 
954.556. Ebből a populációból a felmérésbe 2000 gyermek lett bevonva.

 A település-minta településtípusra, KSH régiókra, valamint a településeken élő 7-16 éves gyermekek számára 
arányosan rétegzett mintavétellel jött létre. Az egyes településeken a minta mérete úgy lett megállapítva, hogy a 
létrejövő minta megoszlása megfeleljen a populáció eloszlásának kiválasztási rétegenként. 

 A végső mintába bekerülő gyermekek véletlenszerűen kerültek kiválasztásra. A kiválasztás az adatvédelmi 
jogszabályok betartásával a BM személyiadat- és lakcímnyilvántartásából történt meg. A kiválasztás 5-szörös 
pótmintaképzéssel valósult meg. 

 A 2020-as felmérés során kérdezésre 118 településen került sor.
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A minta összetétele, a minta reprezentativitása

 A véletlenszerű kiválasztásnak köszönhetően a megkérdezettek nem, kor, település-típus és KSH régió alapján a 
vizsgált teljes gyermek populációt reprezentálják.

 A kérdezés során fellépő esetleges mintatorzulások utólag súlyozással lettek korrigálva. (A súlyváltozók között a 
nemi, életkori, lakóhelyi változók mellett a szülők iskolai végzettségének szintjét szerepeltettük.) 

 Az alapminta a gyermekek életkora, neme és területi rétegzettsége alapján súlyozás nélkül is jól követte a várt 
mintaeloszlásokat. 

 A súlyozás során a peremeloszlásokat vettük alapul. Az egyes súlyváltozókat iteratív módon vontuk be az 
eljárásba. Az iterációs súlyozás során lépésenként (célváltozónként) új súlyokat képeztünk, melyet beszoroztunk 
az előző lépésben kapott súllyal. Ezt a folyamatot többször is megismételtük a végleges súlyváltozó elkészültéig.

 A súlyozott minta megoszlása a súlyozó változók alapján teljes mértékben követi a teljes 7-16 éves gyermek 
populáció belső struktúráját.
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nem szerint:
fiú  
lány 

A súlyozott minta összetétele (%)*

életkor szerint
7 éves       10,2
8 éves       10,5
9 éves       10,4
10 éves     10,3
11 éves     10,1
12 éves      9,9
13 éves      9,7
14 éves      9,7
15 éves      9,8
16 éves      9,4

lakóhely szerint
település:
Budapest 14,5
megyeszékhely             15,9
Város                              36,6
Község 33,0
régió:
Közép-Magyarország   29,6
Közép-Dunántúl           10,8
Nyugat-Dunántúl           9,5
Dél-Dunántúl                  8,9
Észak-Magyarország    12,6
Észak-Alföld                   16,2 
Dél-Alföld                       12,5

A háztartásfő iskolai 
végzettsége szerint:
alapfok                             49.9
középfok                          26,7
felsőfok                            23,4

51,3
48,7

* A súlyozott minta belső összetétele a 2017-es, illetve a 2020-as felmérés során teljesen megegyezett.
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Interjúszituációs körülmények

 Első lépcsőben a szülővel készült interjú, majd - az adatvédelmi jogszabályoknak megfelelően a szülő 
hozzájárulásával – a címlistán szereplő gyermekkel.

 Az adatvédelmi jogszabályoknak megfelelően a szülő a gyermek kérdőív lekérdezéskor is jelen lehetett.

 A szülők az esetek 87%-ában voltak jelen a gyermekek kérdezésekor is, és az esetek 58%-ában végig (2017-ben 
ugyanez a két érték 86, illetve 66% volt).

 A szülői jelenlét aktívabb szerepvállalással, segítőkészséggel is párosulhatott. A kérdezőbiztosok visszajelzése 
szerint összességében a kérdezések 15%-ában volt nagyobb ráhatása a szülőnek a válaszadásra (2017: 11%). Az 
esetek 37%-ában ez a közreműködés gyengébb lehetett (2017: 35%).

 A kérdezőbiztosok jelzése szerint a kérdezések 11%-ában zavarhatta a gyermeket a szülő jelenléte (2017: 7%).

 A kérdések összeállításkor figyelemmel voltunk arra, hogy megpróbáljuk megkönnyíteni a gyermekek számára a 
válaszadást (a kérdésekhez kártyalapokat, válaszlapokat adtunk, elég volt csak a válaszok kódját, betűjelét 
megadni). A nagyon szenzitívnek tűnő kérdéseknél lehetőségük volt a gyermekeknek arra, hogy a kérdőívet saját 
maguk tölthessék ki. 
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A válaszadók társadalmi-demográfiai karaktere (2017-2020)
 Mindkét vizsgálati hullámban a megkérdezett gyermekek elsősorban általános iskolások voltak (2017: 78%, 2020: 

78%). 

 Középfokú tanintézményben a gyermekek egyötöde tanul (gimnázium – 2017: 9%, 2020: 9%, szakgimnázium -
2017: 7%, 2020: 6%, szakközépiskola (szakiskola) – 2017: 4%, 2020: 4%).  

 A többiek a mintában vagy óvodások (2017: 1%, 2020: 1%), vagy már kiléptek a kötelező iskolai képzésből (2017: 
1%, 2020: 1%).

 A felmérésben szereplő gyermekek túlnyomó többsége kétszülős családban él (2017: 82%, 2020: 85%). 

 Minden második gyermek olyan családban él, ahol rajtuk kívül nincs más kiskorú gyermek (2017: 47%, 2020: 
52%). Egyharmaduknak van egy kiskorú testvére (2017: 35%, 2020: 33%), egytizedüknek kettő (2017: 12%, 2020: 
11%), a többieknek pedig három (2017: 6%, 2020: 4%).

 A felmérésben szereplő felnőtt válaszadók demográfiai profilja nagyon homogén: a válaszadók túlnyomó 
többsége nő (2017: 78%, 2020: 79%), és elsősorban édesanyák (2017: 76, 2020: 77%). Életkorilag a válaszadók 
elsősorban a 30-50-es korosztályból rekrutálódnak (2017: 90%, 2018: 91%).

 Az országos reprezentatív mintának köszönhetően egyéb jellemzők alapján (a válaszadó felnőttek iskolázottsági 
szintje, gazdasági aktivitása, anyagi-jövedelmi helyzete, stb.) a minta az elvárásoknak megfelelően rétegzett.
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Az adatok ismertetésének a módja

 A jelentésben az adatok ismertetésekor minden esetben jelezzük, hogy az adat a szülők és/vagy a gyermekek 
körében készült kérdőívből származik-e.

 Minden esetben jelezzük azt is, hogy a közölt adatok kikre vonatkoznak, kik jelentik a bázisközönséget: az összes 
megkérdezett, a kérdésre érdemben válaszolók, a saját mobiltelefonnal rendelkezők, a 11-16 éves gyermekek, 
stb.

 Nagyon gyakran életkori bontásban ismertetjük az adatokat. Ezt vagy korévek szintjén külön-külön tesszük meg, 
de általános bontás az is, amikor a vizsgált 7-16 éves korosztályt kétéves csoportokra bontjuk:  7-8 évesek,  9-10 
évesek, 11-12 évesek, 13-14 évesek, 15-16 évesek. (De az adott téma/kérdés kapcsán más csoportosítás is 
elképzelhető.)

 Azoknál a témaköröknél, kérdéseknél, amelyek mind a 2017-es, mind a 2020-as felmérésben szerepeltek, az 
adatok idősorosan fogjuk bemutatni, hogy a lehetséges változások (vagy éppen változatlanságok) plasztikusan 
megmutatkozzanak.
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A kutatás és a kutatási jelentés főbb témakörei

 1. COVID – Digitális oktatás 11.oldal

 2. Médiaeszköz-ellátottság és -használat 14. oldal

 3. Képernyő előtt töltött idő / screening time 25. oldal

 4.A digitális média használata (internetezés) 35. oldal

 5. A digitális médiával (az internettel) kapcsolatos
vélemények és attitűdök 43. oldal

 6. A közösségi média használata 48. oldal

 7. A közösségi média biztonságos használata, kontrollja 60.oldal

 8. Szülői kontroll és mediáció 74. oldal

 9. Szülői stratégiák 80. oldal

 10. Az interneten található információk
megbízhatósága, hitelessége 86. oldal

 11. A biztonságos internethasználat
kommunikációs, edukációs vetületei 89. oldal

 12. Kompetencia, kompetenciaindex 98. oldal

 13. Online kockázat, ártalom, jogsértés 106. oldal

 14. Sharenting 149. oldal
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1. COVID – Digitális oktatás
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Módszertani megállapítások

 A koronavírus-járvány több szempontból is hatással volt jelen kutatásra.

 Hatással volt a kutatás időpontjára, mert eredeti tervek szerint a kutatási projekt 2020 tavaszán zajlott volna. De 
a járványhelyzet kialakulása és a kijárási korlátozás bevezetése miatt a kutatás őszre halasztódott.

 Az oktatási rend átalakulása, az otthontanulás, a digitális oktatás bevezetése is hatással van/lehet az adatokra, 
befolyásolhatja a gyermektársadalom internetes penetrációját, digitális eszközhasználatát. Erre az adatok 
értelmezése során érdemes tekintettel lenni. Bár a felmérés során, amikor internetes jelenlétről, 
médiahasználati szokásokról érdeklődtünk, általában jeleztük, hogy a nem iskolai oktatáshoz kapcsolódó 
területekről szeretnénk érdeklődni.

 Az őszi kérdezési hónapokban a mintában szereplő általános iskolások nem digitális oktatás keretében tanultak. 
A középiskolás korosztály nagy része is akkor került lekérdezésre, amikor számukra is hagyományos/jelenléti 
oktatás folyt. (A 9-12. évfolyamosok november közepén álltak át a digitális/online oktatásra.)

 Ebben a részben a 2020-as év COVID okozta hatásokat foglaljuk össze röviden, a digitális oktatásra való tavaszi 
(és részben) őszi átállás milyen változásokat indukált a családok életében az internethasználat, a digitális 
készségek vonatkozásában.
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A COVID miatt szükségessé váló otthontanulás milyen következményekkel járt: 
az online otthontanulás során/miatt…
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valamelyik szülő rendszeresen segített a tanulásban a
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bővültek
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mit csinál az interneten

 az otthoni internethasználatban új szabályokat vezettek be
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a gyermeknek számítástechnikai eszközt vásároltak

új, nagyobb sebességű internetcsomagra váltottak

(%-os arányok)

Minden második szülő azt gondolja, hogy a digitális oktatásra való áttéréssel a gyermek digitális készségei, ismeretei 
jelentős mértékben  bővültek, és azáltal, hogy sok szülőnek effektíve be kellett vonódnia az új oktatási rendbe, a szülők 
a maguk esetében is érzik ennek jótékony hatását. Az intenzívebb online jelenlét miatt a családok egyharmada nagyobb 
hangsúlyt fektetett a biztonságos internethasználatra, és jobban szabályozták, kontrollálták ezt a területet.

Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett
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2. Médiaeszköz-ellátottság és 
-használat
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A fejezet tartalma

1. Módszertani megállapítások

2. A háztartás ellátottsága

3. Saját használatú médiaeszközök

4. Saját használatú mobiltelefon

5. Minden naposan használt 

médiaeszközök
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2.1. Módszertani megállapítások

 A felmérés 2017-ben 12, 2020-ban 13 médiaeszközre terjedt ki. (A 2020-as felmérésbe új eszközként az okosóra 
került be.)

 A médiaeszköz-ellátottságot elsősorban a használat függvényében vizsgáltuk. A 2017-es felméréshez hasonlóan 
a következő 3 mutató mentén vizsgáltuk az ellátottságot/használatot:

 A médiaeszköz-ellátottság fő mutatója azt mutatja, hogy a háztartások mekkora hányadában van meg egy 
adott eszköz, és ezt a gyermek használja-e.

 A saját használatú médiaeszköz mutató azt mutatja, hogy a gyermekek mekkora hányadának van olyan 
médiaeszköze otthon, amelyet csak ők (és testvéreik) használnak (pl. amelyek a gyermekszobában vannak). A 
saját használatú médiaeszközök közül kiemelten foglalkozunk a mobiltelefonokkal, mint az egyik 
legfontosabb saját használatú eszközzel.

 A médiaeszközök napi használati mutatója azt mutatja, hogy a gyermekek mekkora hányada használ 
majdnem minden nap egy adott eszközt.

 Amikor az adatokat részletesen, korcsoportok bontásában mutatjuk be, a médiaeszközöket négy nagyobb 
médiaeszköz csoportba vonjuk össze. Ezek a médiaeszköz csoportok a következők:

 televízió (okos televízió, hagyományos televízió)

 mobiltelefon (smartphone, hagyományos telefon)

 számítástechnikai eszközök (PC, laptop, notebook, tablet)

 játékeszközök (kézi videojáték-konzol, játékgép, játékkonzol)
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2.2. A gyermekes háztartások otthoni médiaeszközzel való ellátottsága: a 
háztartásnak van, és a gyermek használja (főmutató)

71

71

39

33

46

28

16

26

28

9

8

3

82

53

53

45

38

38

23

22

17

11

9

8

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

mobiltelefon

hagyományos televízió

laptop/notebook

smart televízió

PC

tablet

játékkonzol

rádió

DVR/DVD/BluRay

kézi videojáték-konzol, játékgép

okosóra

hordozható médialejátszó

e-book-olvasó

2017 2020

Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett

(%-os arányok)

Jelentős átalakulások zajlanak a médiatérben: csökkenőben a hagyományos médiaeszközök használata, és egyre 
erőteljesebb az új média használata. Egyre dominánsabb a mobiltelefon-használat, és az elmúlt években erőteljes a 
növekedés az okostévék, a laptopok, a tabletek és a játékkonzolok használatában is.
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A gyermekes háztartások médiaeszközzel való otthoni ellátottsága és használata
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(főmutató - %-os arányok a gyermek életkora szerint)

Általános trendnek mondható a főmutató kapcsán – minden életkorcsoportban – a tévé ellátottság/használat 
csökkenése, illetve az új média eszközeivel való nagyobb lefedettség/használat. Feltűnően nagy a változás a 7-8 
évesek mobilhasználatában. A játékeszközök növekvő elterjedése/használata ugyancsak minden korcsoportban 
megfigyelhető jelenség.
Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett
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2.3. A gyermekes háztartások otthoni médiaeszközzel való ellátottsága: a 
gyermeknek sajátja van
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Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett

(%-os arányok)

Ezek a változások figyelhetők meg a gyermekek sajátos tulajdonú/használatú eszközeik tekintetében is. Bővül a 
gyermekek eszközellátottsága a laptopok, a tabletek, a játékkonzolok, a smart tévék eszközcsoportokban, és a 
magasan kiemelkedő mobiltelefonszegmens is bővült az elmúlt években.
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2.4. A gyermekek saját mobiltelefonnal való rendelkezése
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Az életkor emelkedésével párhuzamosan továbbra is nagyon differenciált a saját mobillal rendelkezők aránya. Mivel 
az adatok a felsőbb korcsoportokban szinte már teljes lefedettséget mutatnak, érdemi bővülési lehetőségek inkább 
az alsóbb korosztályban vannak. Nem véletlen, hogy a legnagyobb növekedés a 7-8 évesek körében figyelhető meg, 
itt az elmúlt években majdnem kétszeresére növekedett a saját készülékkel rendelkezők aránya.

Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett
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A saját használatú mobilkészülékek megjelenése a gyermekek körében: mikor 
kapta a saját készüléket
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Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermeknek saját használatú mobilja van

(%-os arányok)

A saját használatú mobiltelefonhoz való hozzájutás életkori mintázata nagyon hasonló mind 2017-ben, mind 2020-
ban. Bár a gyermekek kezében lévő állomány évről-évre nő, de a mobilhoz való jutás időpontjában nincs szignifikáns 
különbség. Átlagosan 10 éves korukban lesz mobiljuk a gyermekeknek (2017: 10,17 évesen, 2020: 10,04 évesen).
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A saját használatú mobilkészülékek megjelenése a gyermekek körében: kumulált 
adatok, az adott életkorban saját mobillal rendelkezők aránya
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Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermeknek saját használatú mobilja van

(%-os arányok)

A saját használatú készülékkel való rendelkezés tekintetében a fordulópontot a kumulált adatok is 10 éves kornál 
mutatják. A mobiltelefon-tulajdonosok körében innentől lesz többségi állapot a saját készülékkel való rendelkezés.
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A saját használatú mobilkészülékek tulajdonságai

(%-os megoszlások)
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A saját használatú készülékek esetében még meghatározóbb az okostelefonok (érintőképernyősek, alkalmazások 
telepíthetők rájuk) aránya, és bár a készülékek többsége feltöltőkártyás, de az elmúlt években nőtt a havi díjas, 
gyermekek kezében lévő készülékek száma. A készülékek között továbbra is abban van különbség, hogy hogyan lehet 
velük internetezni, de az elmúlt években emelkedőben van a mobilinternetes csomaggal rendelkező készülékek száma.
Bázis: Szülői kérdőív / a gyermeknek saját használatú mobilja van
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2.5. A gyermekek melyik médiaeszközt szokták majdnem minden nap használni?
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Bázis: Gyermek kérdőív / összes megkérdezett

A majdnem minden napos használati adatok a korábbiakkal összehangban a hagyományos médiaeszközök (pl. 
hagyományos TV, rádió, DVD) visszaszorulását mutatják, és az új médiaeszközök előretörését (mobil, laptop, tablet, 
smart TV).
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A gyermekek melyik médiaeszközt szokták majdnem minden nap használni -
eszközcsoportonként?
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Bázis: Gyermek kérdőív / összes megkérdezett

Minden korcsoportban megfigyelhető a tévé használat visszaszorulása, és a mobil, a számítástechnikai, illetve a 
játékeszközök használatának intenzívebbé válása.
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3. Képernyő előtt töltött idő / 
screening time
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Módszertani megállapítások

 A képernyő előtt eltöltött időt vizsgálva 2017-ben három nagyobb eszközcsoportot érintettünk: a televízió, a 
mobiltelefon, a számítástechnikai eszközök használatát, és a velük eltöltött időmennyiséget mértük fel. 

 2020-ban továbbra is mértük a tévéképernyő előtt töltött időt. Emellett az internetezést vontuk be további 
területként (tehát már nem eszközöket, hanem tevékenységformákat vizsgáltunk).

 A képernyő előtt eltöltött időmennyiséget napi szinten vizsgáljuk. Elsősorban azokra az eszközhasználókra 
koncentrálunk, akik napi szinten vagy heti 5-6 nap használják azokat.

 A táblázatokban összesített adatokat is közlünk. 2017-ben a három eszközcsoport használatával eltöltött időt 
összesítettük, 2020-ban pedig a tévézésre illetve az internetezésre fordított időket adtuk össze. (Az összesített 
adatok a lehetséges párhuzamos médiahasználatra nem reflektálnak, ez valamelyest relativizálhatja az 
összesített eredmények érvényességét.)

 Két időmetszetben vizsgáljuk a képernyő előtt töltött időt: egy átlagos hétköznapi, iskolai napon, illetve egy 
átlagos hétvégi vagy szünidei napon.

 Az internetezés esetében – részben az oktatás egyre tömegesebb digitalizációja miatt – a kérdés kifejezetten az 
iskolán kívüli, nem az iskolai oktatáshoz kapcsolódó internetezésre vonatkozott.

 A 2020-as felmérés újdonsága, hogy a szülők képernyők előtt eltöltött idejét is felmértük. A szülők esetében az 
internetezéskor a nem-munkahelyi, nem munkához kapcsolódó internetezésre kérdeztünk rá.
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A tévék képernyője előtt mennyi időt töltenek a gyermekek napi átlagban?

(perc)

88

85

90

92

88

89

101

98

97

96

0 50 100 150 200

9-10 évesek

11-12 évesek

13-14 évesek

15-16 évesek

összesen

2017

2020

Bázis: Gyermek kérdőív /  9-16 éves gyermekek / a gyermek (majdnem) napi szinten használja / érdemben válaszolnak a kérdésre

A tévé előtt eltöltött idő viszonylag egységes a vizsgált korcsoportokban: hétköznap az átlag másfél óra, hétvégén 
pedig egy órával több. A tévéképernyő előtt eltöltött idő az elmúlt években valamelyest emelkedett, ugyanakkor 
az érintettek számában, a tévénézők számában csökkenés történt.
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(Nem iskolai) internetezéssel mennyi időt töltenek a gyermekek napi átlagban?

(perc)
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Bázis: Gyermek kérdőív /  9-16 éves gyermekek / a gyermek (majdnem) napi szinten használja / érdemben válaszolnak a kérdésre

Az internetezésre fordított átlagidők életkorilag nagyon differenciáltak. A 9-10 évesen internetezők 
szabadidejükben hétköznap átlagosan másfél órát, hétvégén két órát interneteznek. A 15-16 évesek viszont 
hétköznap már átlagosan két és fél órát, hétvégén egy nap majdnem négy órát interneteznek.
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A képernyők előtt eltöltött összesített idő napi átlagban

(perc)

Az összesített adatok nagyságrendnyi különbségeket mutatnak korosztályilag, és ez az internetezéssel eltöltött 
idők különbségéből fakad. Az idősoros adatok érdemi változást nem mutatnak: hétköznap továbbra is átlagosan 
három órát töltenek a képernyők előtt a gyermekek, hétvégén pedig öt órát.

Bázis: Gyermek kérdőív /  9-16 éves gyermekek / a gyermek (majdnem) napi szinten használja / érdemben válaszolnak a kérdésre
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(átlagok, 1=egyáltalán nem igaz az adott állítás, 5=teljesen igaz)
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A szülők véleménye arról, hogy gyermekük mennyi időt tölt el a képernyők előtt

2017-hez hasonlóan jelentősebb problémát nem okoz a szülők számára az, hogy gyermekük mennyi időt tölt a 
képernyők előtt. Egy ponton van érdemibb elmozdulás az adatokban. Ma valamivel nehezebben tudják megbecsülni 
a gyermekek képernyő előtt eltöltött idejét a szülők (2017:1,9, 2020: 2,2). A gyermek életkorának emelkedésével – és 
ahogy a képernyő előtt töltött idő is növekszik – azonban egyre kritikusabban fogalmaznak a szülők.
Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett / a kérdésre érdemben válaszolók
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A tévék képernyője előtt mennyi időt töltenek a gyermekek, illetve a szülők?

(perc)
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Bázis: Szülői kérdőív /  9-16 éves gyermek szülője / a szülő (majdnem) napi szinten használja / érdemben válaszolnak a kérdésre

A szülők a gyermekekhez képest hétköznap több időt töltenek a tévé képernyője előtt, átlagosan 15-20 perccel. 
Hétvégére ez a különbség eltűnik. Mind a szülők, mind a gyermekek átlagosan két és fél órát tévéznek hétvégén, és 
ez egységesnek mondható mindegyik korosztályban, és a kisebb vagy nagyobb gyermekek szüleinél is.
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Otthoni, szabadidős internetezés ideje a gyermekek/a szülők esetében

(perc)
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Bázis: Szülői kérdőív /  9-16 éves gyermek szülője / a szülő (majdnem) napi szinten használja / érdemben válaszolnak a kérdésre

Az internetezésre fordított átlagidők a szülők esetében a gyermek életkora, illetve a hétköznapok, illetve a 
hétvégék bontásában nem nagyon különbözik. Hétköznap – iskolai illetve munkahelyi elfoglaltságok miatt – az 
gyermekek és szüleik fogyasztási átlaga közel esik egymáshoz, bár a nagyobb gyermekek már ekkor is intenzívebb 
fogyasztók a szülőkhöz képest. De az olló igazán látványosan hétvégén nyílik ki.
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A képernyők előtt eltöltött összesített idő a gyermekek és a szülők esetében

(perc)
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Bázis: Szülői kérdőív /  9-16 éves gyermek szülője / a szülő (majdnem) napi szinten használja / érdemben válaszolnak a kérdésre

Hétköznap

Az összesített idők azt mutatják, hogy hétköznap a kisebb gyermekek esetében a szülő több időt tölt a képernyők 
előtt. Ez 13-14 évesek esetében kezd megfordulni. Összességében hétköznap mind a gyermekek, mind a felnőttek 
3-3 órát töltenek a képernyők előtt. Hétvégén csak a 9-10 évesek esetében hasonlóak az adatok. A 11-12 éves 
korosztálytól kezdve egyértelműen a gyermekek töltenek több időt a képernyők előtt. De összességében mind a 
gyermekek, mind a felnőttek esetében nagyon magas óraszámok jelentkeznek.
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4. A digitális média használata 
(internetezés)
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A fejezet tartalma

1. Módszertani megállapítások

2. A rendszeresen internetezők

3. Az internetezés eszközei

4. Addikció
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4.1. Módszertani megállapítások

 A 2017-es felmérés külön-külön vizsgálta az internetezést, a mobil használatot, az online játékokat, és a tévézést. 
A 2020-as felmérés koncepcionálisan váltott, és áttért a digitális média, az online világ vizsgálatára. Ezek a 
fogalmak a felnőttek esetében működőképes, jelentéstartalommal bíró fogalmak, de a gyermekek esetében az 
egyszerűbb és közérthetőbb fogalmi használat miatt továbbra is az internetezés kifejezést használtuk a 
felmérésben, természetesen meghatározva annak legkülönfélébb részeit: „honlapok látogatását, információk
keresését, különböző alkalmazások használatát, internetes játékokat, e-mailezést, közösségimédia-oldalak (pl. 
Facebook) használatát”, amit lehet önállóan, akár a szülőkkel együtt, akár otthon, akár valahol máshol is csinálni.

 A rendszeres internethasználók számarányának meghatározásakor a hivatalos statisztikák a heti gyakoriságnál 
szokták a határt meghúzni: átlagosan hetente legalább egyszer (mindennap vagy majdnem mindennap vagy 
hetente egyszer) hányan interneteznek, és a használat kapcsán minden helyszínt és kapcsolódási módot 
figyelembe szoktak venni.

 Ebben a fejezetben tehát alapsokaságnak azokat a gyermekeket tekintjük, akik legalább heti gyakorisággal 
interneteznek. Az ezzel kapcsolatos legfontosabb adatokat adjuk meg, általában idősorosan. 

 Egy-egy esetben szülői kontrolladatokat is megadunk (ebben illetve a következő fejezetekben), mert ebben a 
hullámban ezeknek a kérdéseknek egy részét a szülőktől is megkérdeztük. A szülőkre vonatkozó adatok 
értelmezésénél tekintettel kell lenni arra, hogy ezek az adatok a felnőtt társadalom egy meghatározott 
szegmensére vonatkoznak (általában a 30-50 éves nőkre, édesanyákra), és bár majdnem minden esetben a szülő 
válaszolt (99%), de egy-egy esetben más volt a válaszadó (pl. nagyszülő).
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4.2. A rendszeresen (legalább hetente) internetezők aránya
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Bázis: Gyermek kérdőív / összes megkérdezett

Az internetpenetráció, az internethasználat a gyermektársadalmon belül az elmúlt években látványosan növekedett. 
Ebben bizonyára szerepet játszott a COVID miatt bevezetett digitális tanrend is, bár a kérdezés időpontjában nagyrészt 
hagyományos oktatási rend működött. A legnagyobb emelkedés a 7-8 évesek esetében figyelhető meg. A szülői és a 
gyermek minta adatai szinte teljesen egybeesnek (gyermekek: 88%, szülők: 91%). A gyermek minta adatai 11 éves kor 
után már hozzák, illetve meg is haladják a felnőtt mintában szereplő internetezők arányát.
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Szinte minden eszközcsoport esetében (a PC-k) kivételével nőtt az internetezők aránya, ami azt mutatja, hogy több 
elemű az eszközpark, szélesebb spektrumú az elérés, így eszközalapról közelítve sokkal diverzifikáltabb ma már a 
gyermekek  internethasználata. Nagyot nőtt az eddig is leggyakrabban használt mobiltelefonok említési aránya. Míg 
korábban 10 gyermekből 6 használt mobilt internetezésre, ma már 10 gyermekből 8 ezzel (is) internetezik.

4.3. A gyermekek milyen eszközökkel szoktak internetezni?

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek legalább heti gyakorisággal internetezik
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A gyermekek milyen eszközökkel szoktak internetezni?

(%-os arányok a gyermek életkora szerint)

Minden korosztályban emelkedett az egyes eszközcsoportok említési aránya, tehát a PC-ék kivételével ma már 
minden korcsoportban minden eszközt gyakrabban használnak internetezésre a gyermekek. Nagymérvű emelkedés 
figyelhető meg a mobiltelefonoknál a 7-10 éves korosztályban, a laptopok esetében pedig a 14-16 éveseknél.
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Az internetezés függőséggel is együtt járhat. Addikcióra sok minden utalhat: állandósuló viták a szülőkkel, „elvonási” 
tünetek, „leszokási” kísérletek. Ezek a jelenségek a gyermekek 10-15%-ánál fordulnak elő gyakrabban.

4.4 Különböző addikcióra utaló jelenségek előfordulási gyakorisága az elmúlt egy 
évben az internethasználat során

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek legalább heti gyakorisággal internetezik

(%-os megoszlások)
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(%-os megoszlások a gyermek életkora szerint )
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Az összevont mutató (van olyan függőségre utaló jel, amely nagyon gyakori a gyermek életében) szerint a gyermekek 
egytizedénél lehet – a szubjektív „bevallások” alapján – függőségről beszélni. Ha tágabban, a „gyakori” 
előfordulásánál húzzuk meg a határt, akkor az internethasználat a gyermekek egyharmadánál lehet problematikus. Az 
életkor emelkedésével, a használat intenzívebbé válásával, a veszélyeztettek aránya meredeken emelkedik.

Összevont addikció-mutató: legalább egy jelenség nagyon gyakori/gyakori/ritka

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek legalább heti gyakorisággal internetezik / érdemben válaszolnak

aggodal
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5. A digitális médiával (az 
internettel) kapcsolatos 
vélemények és attitűdök
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Módszertani megállapítások

 Ebben a fejezetben az internettel kapcsolatos szülői véleményeket, attitűdöket mutatjuk be.

 Egyrészt azt, hogy a gyermekeikre is gondolva inkább pozitív vagy inkább negatív a kérdezettek viszonyulása 
ehhez a világhoz. Másrészt azt, hogy a gyermekeikre nézve mennyire tartják ezt a világot veszélyesnek, 
kockázatokkal telinek.

 Utóbbi kérdéskör, ha picit más hangsúllyal és más kérdésekkel, vizsgálva volt 2017-ben is, és az akkori adatokhoz 
képest úgy tűnik, hogy ma a szülők nagyobb aggodalommal tekintenek a gyermekek internethasználatára. Akkor 
azt állapíthattuk meg, hogy jelentősebb félelmeket az internethasználat nem generál a szülőkben. Az egyes  
vizsgált veszélyforrásokkal, jelenségekkel kapcsolatban akkor kb. 10-15% volt az aggódok aránya. Ez az érték 
azonban 2020-ra 20-30%-ra emelkedett meg. Az elmozdulás a valós félelmi szint emelkedése mellett azonban 
más tényezőkkel is összefüggésbe hozható:

 Az egyik az, hogy a digitális/online tér használata a gyermekek körében bővült, és a használók társadalma 
valamennyire átstrukturálódott, köszönhetően annak, hogy egyre több kisebb gyermek lép be erre a 
területre, akikkel kapcsolatban nagyobbak lehetnek az aggodalmak.

 A másik ok, hogy a 2020-as felmérésben – mivel a kérdést mindenkitől megkérdeztük, akár használ már 
internetet a gyermek, akár nem – inkább a lehetőségekre, a potenciális veszélyekre fókuszálva kérdeztünk 
(pl. fél attól, hogy zaklathatják), a 2017-es felmérés kérdései jobban a valóság tapasztalásából indultak ki (pl. 
fél attól, hogy zaklatják). Ez is befolyással lehet a válaszok alakulására.
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A szülők véleménye, attitűdje az online világról, az internetről
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A szülők viszonyulása összességében inkább pozitív: az internetnek több előnyét, mint hátrányát látják. Érzékelik a 
lehetséges veszélyeket is, és annak ellenére bíznak a gyermek biztonságos internethasználatában, hogy saját 
magukra gondolva vannak kételyeik és nem is érzik magukat teljesen biztonságban az interneten. 

Bízom a gyermekemben, hogy az internetet biztonságosan használja.

Úgy érzem, hogy eleget tudok ahhoz, hogy segítsem a gyermekemet az internetes 
kockázatok kezelésében.

Az interneten az emberek kedvesek és segítőkészek.

Biztonságban érzem magam az interneten.

A gyermekem számára az internet használatának több az előnye, mint a hátránya.

(%-os a megoszlások)

Bázis: Szülői kérdőív / a gyermek legalább heti gyakorisággal internetezik / a kérdésre érdemben válaszolnak



46 2021 |  NMHH DIGITAL PARENTING KUTATÁS 7-16 ÉVES GYERMEKEKKEL ÉS SZÜLEIKKEL

(%-os megoszlások a gyermek életkora szerint)
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Nagy az egyetértés a szülők körében: a többség szerint a gyermek biztonságosan használja az internetet. A gyermek 
életkorának emelkedésével párhuzamosan ez a vélemény még általánosabb. Az idősoros adatok azt mutatják, hogy ez a 
fajta érzet azonban csökkenőben, valamivel kevesebben osztják ma ezt a véleményt (elsősorban a 14-16 éveseknél). Ez 
minden bizonnyal szoros logikai kapcsolatban van azzal, hogy a szülői aggodalmak, félelmek is erősödtek.

A szülő mennyire ért egyet azzal a véleménnyel, hogy gyermeke az internetet 
biztonságosan használja?

Bázis: Szülői kérdőív / a gyermek legalább heti gyakorisággal internetezik / a kérdésre érdemben válaszolnak
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A szülők mennyire aggódnak gyermekeikre gondolva a digitális világ veszélyeitől?

Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett / a kérdésre érdemben válaszolnak

Az elmúlt években a lehetséges veszélyek percepciója erősödött, és az aggodalmak valamivel nagyobb körben 
jelentkeznek. A digitális/online világban való jelenléttel kapcsolatban ma elsősorban a lehetséges zaklatástól 
tartanak a szülők, hogy a gyermek rosszindulatú, bántó üzeneteket, fotókat, videókat kaphat. 

(%-os megoszlások)
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6. A közösségi média használata
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A fejezet tartalma

1. Módszertani megállapítások

2. A saját adatlappal rendelkezők aránya

3. A gyermekek milyen közösségi 

oldalakat használnak

4. A szülők milyen közösségi oldalakat 

használnak
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6.1. Módszertani megállapítások

 A közösségi médiával kapcsolatban elsősorban azokra a közösségimédia-oldalakra tért ki a kutatás, amelyek 
regisztrációkötelesek, ahol a bejelentkezőnek saját adatlapot, profilt kell létrehozniuk.

 Ebben a fejezetben, ha megadunk kontrolladatként szülőkre vonatkozóan adatokat, csak azokét adjuk meg, 
akiknek gyermeke maga is közösségimédia-felhasználó.
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6.1. Az adott korcsoportú gyermekek mekkora hányada rendelkezik saját 
adatlappal, profillal valamelyik közösségimédia-oldalon?
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Az elmúlt években növekedett a gyermekkorúak jelenléte a regisztrációhoz kötött közösségi média oldalakon. 
Különösen látványos a növekedés a 9-10 illetve 11-12 évesek esetében, de a 7-8 évesek körében is háromszorosára 
nőtt az oldalakat látogatók aránya. Míg 2017-ben a fordulópontot a 12-13 éves kor jelentette, innentől vált a 
gyermekek többsége regisztrált taggá, ez a határvonal 2020-ra lejjebb ment. A választóvonalat ma már a 10-11 év 
jelenti, és a 11 éveseknek már a többsége regisztrált tag. (Összehasonlításképpen a szülőknek 79%-a regisztrált tag.)
Bázis: Gyermek kérdőív / az összes megkérdezett
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Az adott korcsoportú gyermekek mekkora hányada rendelkezik saját adatlappal, 
profillal valamelyik közösségimédia-oldalon (kumulált adatok)?

2

3

8

11

16

21

28

33

39

43

5

10

15

19

26

32

38

43

48

51

0 10 20 30 40 50 60 70

7 évesek

7-8 évesek

7-9 évesek

7-10 évesek

7-11 évesek

7-12 évesek

7-13 évesek

7-14 évesek

7-15 évesek

7-16 évesek

2017 2020

Bázis: Gyermek kérdőív / az összes megkérdezett

(%-os arányok)

2017-ben az évek múlásával átlagosan kb. 3-5%-kal bővült a közösségi oldalakat használó gyermekek száma, ha az 
adatokat kumuláltan nézzük, és mindig az egyre nagyobb életkorú gyermekekre vetítjük őket. Ezek az ugrások 2020-
ban nagyobbak, kb. 5-7%-osak. 2017-ben a legnagyobb ugrás 12 és 13 éves kor között történik (+7%), 2020-ban 11 és 
12 éves kor között (+8%).
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A gyermekek hány éves korukban regisztráltak valamely közösségimédia-oldalon?
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Egyre fiatalabb korban regisztrálnak be a gyermekek. Az idősoros adatok azt mutatják, hogy a 7-10 éves korúak 
esetében minden egyes korévben jelentős nőtt azok aránya, akik adott évesen kezdték el a közösségi média oldalakat 
látogatni. 
Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal
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A gyermekek hány éves korukban regisztráltak valamely közösségimédia-oldalon: 
kumulált adatok
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2017-ben a többség 12 éves korára lett tag, 2020-ban már 11 évesen. A beregisztrálás átlagos kezdete 2017-hez 
képest 2020-ban fél évvel korábbra datálódik. 

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal

A válaszok számtani átlaga 
2017-ben: 11,57 év, 2020-ban 

11,07 év
(átlagosan ennyi idős 
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valamilyen közösségimédia-

oldalon a felmérésben 
szereplő gyermekek)
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6.3. A gyermekek milyen közösségi oldalakat használnak?

(%-os arányok)

A Facebook továbbra is toronymagasan kiemelkedik a mezőnyből. A YouTube használói a másodikak. Maradt a 
harmadik helyen az Instagram, de népszerűsége jelentősen nőtt. A Magyarországon az elmúlt években jelentkező 
TikTok egyből a negyedik helyen található: minden második gyermek használja ezt a felületet.
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Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal / a kérdésekre érdemben válaszolt
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A gyermekek milyen közösségi oldalakat használnak napi szinten?

(%-os arányok)

A Facebook a napi használat tekintetében is magasan kiemelkedik a mezőnyből. Napi szinten hasonló az Instagram, a 
TikTok és a YouTube látogatottsága. Az elmúlt években az Instagram napi használata egyértelműen erősödött. 
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Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal / a kérdésekre érdemben válaszolt
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A gyermekek napi szinten hány közösségi oldalt használnak?

1,40

1,91

1,85

2,48

2,77

2,91

3,05

2,39

0,00 5,00

7-10 évesek

11 évesek

12 évesek

13 évesek

14 évesek

15 évesek

16 évesek

összesen

(átlagok a főbb háttérváltozók bontásában)

A gyermekek által látogatott oldalak számát leginkább az életkori tényezők határozzák meg. A legfiatalabbak 
általában egy oldalon vannak fenn. Minél magasabb korosztályokba lépünk, annál több oldalt néznek a 
gyermekek. A 16 évesek már átlagosan három közösségi oldalt használnak naponta.

Bázis: Gyermek kérdőív /  akik  használnak közösségi médiát
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A gyermekek fő közösségi oldalukat milyen gyakran nézik?

(%-os a megoszlások)
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A gyermekek kedvenc közösségi oldalukra naponta vagy naponta többször is felmennek. Minden 10. felhasználó 10-
20 percenként ránéz az oldalra, minden 5. pedig legalább 1-2 óránként. Az intenzívebb használat az életkor 
emelkedésével párhuzamosan erősödik. A szülők egyébként ugyanolyan gyakorisággal használják ezeket az oldalakat. 
A különbség csak annyi, hogy a gyermekekhez képest kevesebb oldalon vannak fenn, kevesebb oldalt néznek.
Bázis: Gyermek-Szülői kérdőív /  ahol a gyermekek használnak közösségi médiát
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6.4. A szülők milyen közösségi oldalakat használnak?

(%-os arányok)

A közösségi médiát használó szülők is elsősorban a Facebookot preferálják. A napi használat körükben sokkal 
koncentráltabb, a Facebookon kívül jóval kevesebben használnak más felületeket. A TikTok körükben egyáltalán nem 
népszerű. A gyermekekhez képest nagyobb számban használják a Vibert.
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Bázis: Szülői kérdőív / a gyermek és a szülő egyaránt rendelkezik valahol közösségi médiás profillal / a kérdésekre érdemben válaszolt
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7. A közösségi média biztonságos 
használata, kontrollja
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A fejezet tartalma

1. Módszertani megállapítások

2. Személyes adatok megadása

3. Gyermekek és szülők a 

közösségimédia-oldalakon 

4. Nem regisztrációhoz kötött közösségi 

oldalak látogatása 

5. Ismeretlenekkel való kapcsolatfelvétel

6. Adatlap, profil beállítás
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7.1. Módszertani megállapítások

 Ebben a fejezetben a közösségi média biztonságos használatával, illetve kontrolljával kapcsolatos legfontosabb 
adatokat közöljük. Vizsgáljuk többek között:

 A gyermekek milyen személyes adatokat adnak meg a profilalkotáskor, és ha adtak meg adatot, adódott-e 
már abból problémájuk, hogy ezeket feltették?

 Amennyiben a közösségi médiát használja egy fiatalkorú, a szülőknek lehetőségeik vannak arra, hogy 
kontrollálják, mit csinál az oldalon a gyermek. A kontroll lehetőségét az adhatja meg, hogy ha a szülő is jelen 
van az adott közösségimédia-oldalon, és egymásnak ismerőseik. 

 Ha a közösségi médiában való részvételnek nem feltétele a regisztráció, bárki szabadon használhatja azt. Ez  
nagyobb fokú szabadságot és lehetőséget ad a gyermekek részére, hogy belépjenek rá és bárkivel 
kapcsolatba léphessenek. 

 A regisztrált oldalakon ismeretlenek megkeresése, visszajelzése, az ilyen kapcsolatokkal való rendelkezés, 
ugyancsak potenciális veszélyforrást jelent. 

 Az oldal beállításakor a védekezés egyik lehetősége, hogy az oldalt ne hagyják bárki számára elérhetővé. 

 Ebben a fejezetben ugyancsak megadunk kontrolladatként szülőkre vonatkozó adatokat. A szülők esetében 
ebben a fejezetben csak azok adatait adjuk meg, akiknek gyermeke maga is közösségimédia-használó.
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7.2. A gyermekek a fő közösségi oldalakon milyen információkat adnak meg 
magukról?
(%-os arányok)
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A gyermekek nagy része a nevét továbbra is meg szokta adni, képet is szokott magáról feltenni. Igazán szenzitív 
adatot (telefon/e-mail-cím, stb.) csak nagyon kevesen tesznek fel nyilvánosan az oldalukra. Az idősoros adatok 
azt mutatják, hogy 2017-hez képest tudatosabban használják ebben az értelemben a közösségi oldalakat a 
gyermekek, mert egyre kevesebb személyes adatot, információt osztanak meg magukról.

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal / a kérdésekre érdemben válaszolt
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A személyi adat megadásából származott-e bármi probléma: visszaéltek vele, 
kéretlen megkeresések voltak, stb.

(a problémás esetek %-os aránya a megadott személyes adat jellege szerint)
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A személyes adatokkal való visszaélés nagyságrendje statisztikailag nehezen mérhető, hiszen ha az előfordulási 
gyakoriságot az összes közösségi média felhasználóra vetítjük, a problémás esetek aránya nem éri el az 1%-ot 
sem. (Ha az adatokat összevonjuk, valamiyen szinten a gyermekek 3%-a érintett.) Ha a vetítési alapot azok 
jelentik, akik az adott személyes adatot feltették, akkor a visszaélések aránya 1-5%-ra tehető. Ebből a 
szempontból a legproblematikusabb a telefonszám kiadása, igaz ilyen adatot csak nagyon kevesen osztanak meg 
az adatlapjukon.
Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal / a kérdésekre érdemben válaszolt
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A fő közösségi oldalon megadott személyes adatok valódisága
(%-os megoszlások)

Minden negyedik gyermekkel fordult már elő az, hogy az adatlap megírásakor nem valós adatokat is megad. Ezt 
elsősorban – az esetek kb. felében - az váltja ki, hogy a regisztrálás során a belépési korhatárt nem éri el a 
gyermek, ezért a születési éven korrigálni kell.
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Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal
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7.3. Gyermekek és szülők a közösségimédia-oldalakon
(%-os megoszlások)

Bázis: Szülői és gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal
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mutatják, hogy a szülők kevésbé tudnak arról, hogy a gyermek milyen oldalakon van fenn, és kevesebb esetben 
figyelhető meg az, hogy mindketten egymásnak ismerősként volnának bejelölve. 
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(%-os arányok a gyermekek életkora szerint)
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7.4. Nem regisztrációhoz kötött közösségi oldalak látogatása

Minden második gyermek használ olyan csetelős, beszélgetős közösségimédia-oldalt, ami előzetes regisztrációt 
igényel. (Sok esetben a regisztrációhoz kötött életkori szabályokat nem tartják be a gyermekek és/vagy szüleik.) 
Minden negyedik gyermek olyan oldalt (is) használ, ahol regisztrációs belépési feltétel nincsen. (Összességében az 
nagyon ritka, hogy valaki csak ilyen oldalt használna – 3%). Nagyon népszerűek azok az online játékoldalak is, ahol a 
játékosok a játék közben tudnak egymással csetelni. Ezen oldalak használatának, mint általában a közösségimédia-
oldalak használatának, erős életkori sajátosságai vannak.
Bázis: Gyermek kérdőív / összes megkérdezett
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7.5. Abban az esetben, ha a gyermeket egy ismeretlen megkeresi a közösségi
oldalon, akit személyesen még nem látott, akivel még nem találkozott, mit tesz? 

(%-os a megoszlások, a szülői kontroll megléte szerint)
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Minden 10. gyermek, akit egy ismeretlen megkeres az interneten, várhatóan el fogja fogadni a jelölést. A többiek 
esetében már működnek azok mechanizmusok, amelyek ezt az automatikus visszaigazolást megakadályozzák. Az adatok 
azt mutatják, hogy nagyon erőteljes hatása van annak, ha egy családban vannak olyan előre lefektetett szabályok, 
amelyek az ilyen típusú esetekre is kiterjednek. Az automatikus elfogadás valószínűsége ekkor szignifikánsan kisebb lesz. 

az összes válaszadó körében

nincs kontroll: azok körében, ahol nincs ilyen szabály

van kontroll: azok körében, ahol szülői szabály van arra, hogy idegenekkel, akiket a gyermek nem 
ismer, a szülő tudta nélkül nem lehet kapcsolatba lépni

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal
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A fő közösségi oldalon van-e olyan „hétköznapi” ismerős, akit a gyermek szemé-
lyesen még sohasem látott (nem találkozott vele), és így tartják a kapcsolatot? 
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Minden 5. gyermeknek van olyan „hétköznapi” (nem celeb, nem influencer) ismerőse, akit személyesen még sohasem 
látott. Ennek esélye az életkor emelkedésével egyre nagyobb, és értelemszerűen a gyakorlat is befolyásolja ezeket a 
számokat. Akik egy ilyen helyzetben egy „ismeretlent” automatikusan visszajelölnének, ott ez az érték 62%. Az 
érintettek körében átlagosan 20 ilyen ember van az „ismerősök” körében.

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal
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7.6. A közösségi oldal adatlapjának, profiljának beállítása

(%-os a megoszlások)
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teljesen publikus az ismerősök láthatják személyre szabott

Az esetek egynegyedében a gyermekek adatlapja/oldala teljesen nyilvánosak, bárki számára elérhető. A szülői jelenlét 
és elérhetőség még ennél is kevésbé korlátozott, a szülők esetében másfélszer többen vannak azok, akiknek oldalai 
teljesen publikusak.  

GYERMEKEK

SZÜLŐK

Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek rendelkezik valahol közösségi médiás profillal
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8. Szülői kontroll és mediáció



72 2021 |  NMHH DIGITAL PARENTING KUTATÁS 7-16 ÉVES GYERMEKEKKEL ÉS SZÜLEIKKEL

A fejezet tartalma

1. Módszertani megállapítások

2. Szabályozás/tiltás

3. Ellenőrzés

4. Technikai korlátozás
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8.1. Módszertani megállapítások

 A szülők preventív jellegű magatartását a gyermekek digitális/online médiafogyasztása kapcsán négyféle 
metszetben, négyféle szerepkör definiálásával vizsgáljuk:

 (1) korlátozás/tiltás – amikor szülő „szabályozóként” jelentkezik, amikor valamilyen médiahasználati szabályt, 
korlátozást léptet életbe odahaza formálisan vagy informálisan 

 (2) ellenőrzés – amikor a szülő „ellenőriz” és valamilyen módon megpróbálja közvetve vagy közvetlenül 
kontrollálni a gyermek internetes/online tevékenységét

 (3) aktív mediálás – amikor az ellenőrzés kapcsán nem tényleges kontroll történik, hanem a dolgok 
megbeszélése, „kibeszélése”, együttes médiafogyasztás

 (4) technikai korlátozás – amikor a szülő valamilyen konkrét technikai eszközt, eljárást (is) alkalmaz a a
gyermek online médiafogyasztásának szabályozása, ellenőrzése során. 

 2017-ben ezeket a szülői magatartásokat külön-külön vizsgáltuk tevékenységformákként (tévézés, internetezés, 
mobilozás, online játékok). Ezt most egységesen a digitális/online média használata kapcsán vizsgáljuk. Ezért 
ebben a vonatkozásban nem tudunk idősoros adatokat bemutatni. De ha jelen vizsgálat eredményeit a 2017-es 
felmérés internetezés kapcsán detektált magatartás-minták (szülői szabályozás, ellenőrzés, beszélgetés) 
elterjedtségével vetjük össze, akkor az adatok nagyfokú hasonlóságot mutatnak.
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8.2. SZABÁLYOZÁS a szülők részéről  a gyermekek digitális médiahasználatánál

Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermek valamilyen gyakorisággal használja a digitális/online médiát

(a „szabályozók” %-os aránya a gyermek életkora szerint)

A családok kétharmadában vannak megállapított szabályok/korlátok. Ennek meglétét vagy hiányát alapvetően a 
gyermek életkora határozza meg. A gyermek 11 éves koráig a szülő szabályozó szerepe egységesen domináns, 12-13 
éves kortól a szabályok kezdenek eltűnni, a szülők egyre kevésbé fogalmaznak meg ilyen típusú elvárásokat.
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Milyen szülői SZABÁLYOZÁSOK vannak a gyermekek digitális médiahasználatánál?

(%-os arányok)

A felmérés során megadott szabályok alkalmazását szinte minden „szabályozó” szülő a magáénak vallja.  Amire nem 
vonatkozik annyira az általános tiltás az az applikációk letöltése, illetve a szülői felügyelet melletti használat.
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egy nap mennyi időn át használhatja

csak olyan tartalmakat nézhet, amelyeket a szülők ismernek, jóváhagytak

nem tölthet le semmilyen alkalmazást

csak felügyelet mellett használhatja

azok körében, ahol vannak szabályok az összes megkérdezettre vetítve

Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermek valamilyen gyakorisággal használja a digitális/online médiát
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8.3. ELLENŐRZÉS: szülői kontroll a gyermekek digitális médiahasználatánál

Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermek valamilyen gyakorisággal használja a digitális/online médiát

(az „ellenőrzők” %-os aránya a gyermek életkora szerint)

Ugyancsak a családok kétharmada próbálja ellenőrizni a gyermeke online tevékenységét. Az ellenőrzés – a 
szabályozáshoz képest – differenciáltabban jelentkezik a szülők körében. Ez a fajta szülői magatartás a gyermek 
életkorának emelkedésével párhuzamosan valamivel hamarabb és gyorsabban szorul vissza. 
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Milyen szülői ELLENŐRZÉSEK vannak a gyermekek digitális médiahasználatánál?

(%-os arányok)

A felmérés során felkínált ellenőrzési stratégiák tagoltan jelentkeznek. Míg a szabályok elvben szinte mindenre 
kiterjednek, az ellenőrzés már nem annyira összetett, sokrétű tevékenység. Legtöbbször abból áll, hogy megkérdezik, 
megbeszélik a gyermekkel, hogy mit csinál/csinált, vagy aktuálisan nézik, kontrollálják a gyermeket, amkor internetezik.
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miután a gyerek befejezte, megkérdezik, hogy mit csinált
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csinálni

a gyerek közelében van, és szemmel tartja, hogy éppen mit csinál

megnézik, hogy milt töltött le

miután a gyerek befejezte, valaki leellenőrzi az előzményeket

megnézik a közösségi oldalát, hogy ott mit csinál

azok körében, akik ellenőriznek az összes megkérdezettre vetítve

Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermek valamilyen gyakorisággal használja a digitális/online médiát

AKTÍV MEDIÁLÁS

TÉNYELEGES KONTROLL
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8.4. TECHNIKAI KORLÁTOZÁSOK a gyermekek digitális médiahasználatánál

Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermek valamilyen gyakorisággal használja a digitális/online médiát

(a valamilyen műszaki megoldást alkalmazók %-os aránya a gyermek életkora szerint)

A lehetséges műszaki megoldások alkalmazása a gyermekek életkora szerint kevésbé differenciált, bár érzékelhető, 
hogy minél idősebb a gyermek, annál inkább háttérbe szorul ezeknek az eszközöknek a használata (is). Az életkori 
mintázat homogénebb összetétele annak köszönhető, hogy a technikai eszközök alkalmazása a kisebb gyermekek 
esetében nem annyira általános, mint más szülői szerepkör pl. a szabályozás, személyes ellenőrzés.
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A szülők a TECHNIKAI KORLÁTOZÁSOK kapcsán milyen eszközöket használnak

Bázis: Szülői kérdőív /  a gyermek valamilyen gyakorisággal használja a digitális/online médiát

(%-os arányok)

Az egyes műszaki megoldásokat alkalmazó szülők aránya elég alacsony, eszközönként, megoldásonként 10-20%-nyi. 
Legtöbben az emelt díjas hívásokat/SMS küldéseket tiltják le, illetve próbálják a felnőtt tartalmak elérését korlátozni: 
szoftverekkel, programokkal blokkolni, szűrni. 
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videómegosztó portálok üzemmódjának megváltoztatása

idõszabályozás alkalmazása: szoftverekkel
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9. Szülői stratégiák
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Módszertani megállapítások

 A lehetséges szülői szerepek négy nagyobb típusát határoztuk meg a felmérés során. Ezeknek a típusoknak az 
együtt-, illetve külön járásával lehet a lehetséges szülői stratégiák körvonalait meghatározni. A szerepkörök a 
következők:

 korlátozás/tiltás: amikor a digitális média használat előre megbeszélt szabályok mentén történik (ami aztán 
vagy kontroll alatt van tartva, vagy csak elvárásként van megfogalmazva)

 kontrollálás: amikor a médiahasználatot, illetve az előre meghatározott szabályok betartását ténylegesen 
ellenőrzik

 aktív mediálás: amikor a tényleges ellenőrzés helyett a szülő és gyermek megbeszéli egymással a 
történéseket, a tapasztalatokat

 technikai korlátozás: amikor valamilyen technikai eszköz igénybevételével van beszabályozva, kontrollálva a 
médiahasználat, minden gépesítve történik

 A stratégiák meghatározása során, ahhoz, hogy a fenti szerepköröket a szülőkhöz valóban hozzákapcsoljuk, 
feltételként azt szabtuk, hogy az adott tevékenység gyakorlása ne eseti, hanem általánosabb, komplexebb 
legyen. Feltételként azt szabtuk, hogy legalább két a felmérésben részletesen vizsgált szabályozási, ellenőrzési 
stb. elem jelenjen meg a szülő gyakorlatában. 

 Ennek a „feltételnek” a vizsgált négy szerepkör kapcsán a következő arányban feleltek meg a szülők:

 szabályozás: 63%

 aktív mediálás: 46%

 tényleges ellenőrzés: 41%

 technikai korlátozás: 27% 
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 A szülői szerepek (korlátozás, ellenőrzés, mediálás, technikai korlátozás) többváltozós elemzése - a 2017-es 
kutatáshoz hasonlóan - öt jellegzetes szülői stratégiát/szegmenst jelenít meg*:

 Passzívak: e csoport jellemzője, hogy nem, vagy a többi szülőhöz képest jóval kevésbé foglalkoznak aktívan a 
gyermek digitális média használatával. Azaz sem a szabályozás és tiltás, sem az ellenőrzés, sem a technikai 
korlátozás, illetve aktív mediáció nem igazán jellemző rájuk. A többváltozós elemzés eredménye szerint a 
legtöbben ide sorolódnak (44%).

 Aktív mediálók: a technikai korlátozáson kívül mindhárom másik szerepet alkalmazzák, azaz aktívan 
beszélgetnek a gyermekkel, szabályoznak és tiltanak, illetve ellenőrzik is a gyermek digitális média 
használatát. Minden negyedik szülő tartozik ebbe a csoportba (24%). 

 „All-rounderek”: e csoport közös jellemzője, hogy a szülők itt minden vizsgált szülői stratégiát alkalmaznak. 
Nem elhanyagolható az ő számuk sem, minden ötödik családban ez az összetettebb stratégia figyelhető meg 
(19%).

 Szabályozók: közös jellemzőjük, hogy szerepfelfogásuk középpontjában kizárólag a szabályozás és tiltás van. 
Elsősorban tehát a “mit nem” és nem a pedig “mit igen” alapján gondolkodnak. Minden tizedik család 
sorolódik ide (10%).

 Technikai korlátozók: nagyon kis számosságú csoport, akik alapvetően csak a technikai megoldásokat 
preferálják, ezen túlmenően nem igazán foglalkoznak aktívan a gyermek digitális médiahasználatával (2%).

*  A típusok elnevezésekor és tartalmuk meghatározásakor a Fabricula Bt. GYEREKEK ÉS FIATALOK MÉDIA- ÉS INTERNETHASZNÁLATI SZOKÁSAI c. 2019 májusában az 
NMHH részére készített elemzésére támaszkodtunk.
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Szülői kontroll és mediáció: stratégiák és szegmensek
(%-os megoszlások a gyermekek életkora alapján)

A gyermekek életkora alapvető befolyással van a kialakított stratégiákra: 7-11 éves korig a szülői kontroll és mediáció 
mintázata hasonló, és három stratégia jelentkezik erőteljesebben: az aktív mediálók, az all-rounderek és a passzívak. 
12 éves kortól 16 éves korig bezáróan teljesen átalakul a szülői kontroll: általánossá válik a passzív stratégia, és szinte 
teljesen eltűnnek az aktív mediáló és az all-rounder szülő-típusok.
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Szülői kontroll és mediáció: stratégiák és szegmensek
(%-os megoszlások a háztartásfő iskolai végzettsége alapján)

A családok iskolázottsági szintje is erőteljesen rányomja a bélyegét a kialakított szülői stratégiákra. Minél 
alacsonyabb a háztartásfő iskolai végzettsége, annál meghatározóbb a passzív hozzáállás a szülők körében, és minél 
magasabb az iskolázottsági szint, annál inkább lehet megfigyelni a mindenre kiterjedő all-rounder stratégiát. E két 
stratégia alkalmazására van az iskolázottság a legnagyobb hatással.
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Szülői kontroll és mediáció: stratégiák és szegmensek
(%-os megoszlások a gyermekek életkora alapján)

A területi változó a szülői kontrollok és mediációk elterjedtsége kapcsán érdemben nem differenciál. Mindegyik 
település-típuson többé-kevésbé hasonló mintázatot mutatnak az adatok. 
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10. Az interneten található 
információk megbízhatósága, 
hitelessége
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Módszertani megállapítások

 Az interneten elérhető tartalmak gyermekek szerinti megbízhatóságát más médiaágazatok (pl. nyomtatott sajtó) 
által közvetített információk megbízhatóságával, igazságszerűségével vetjük össze.

 A témakört csak a 11-16 éves gyermekek körében vizsgáljuk.

 Jelen felmérésben a szülőktől is megkérdeztük ezeket a kérdéseket.

 A válaszadók egy 1-4 éves skála segítségével adhattak választ, a média által közvetített információk: 1 – szinte 
soha nem igazak, 2 – többnyire nem igazak, 3 – többnyire igazak, 4 – szinte mindig igazak. Az adatok könnyebb 
összevethetősége miatt ezeket az eredményeket egy 0-100-ig terjedő skálára transzformáltuk (0=szinte soha 
nem igaz, 100=szinte mindig igaz)
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A kérdezettek mennyire tartják igaznak a média különböző területein megjelenő 
információkat (mindazt, amit ott látnak, olvasnak, hallanak)?
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2017-hez hasonlóan a jelentősebb médiaágazatok megítélése összességében nagyon hasonló. A közvetített információk 
igazságtartalmát a fiatalok inkább elfogadhatónak tartják. Ez a közepesnél valamivel jobb megítélés azonban egy 
árnyalattal romlott az elmúlt években. A fiatalok valamennyire szüleik véleményét tükrözik vissza, akik hozzájuk képest 
csak valamivel nyilatkoznak kritikusabban.

GYERMEKEK (11-16 ÉVESEK)
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11. A biztonságos 
internethasználat 
kommunikációs, edukációs 
vetületei
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A fejezet tartalma

1. Információs források

2. Információs eszközök

3. Szülő-gyermek kommunikáció

4. NMHH tematikus honlapjai
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11.1. Módszertani bevezető

 A biztonságos internethasználattal kapcsolatban egyrészt a jelenleg működő információsforrásokat térképeztük 
fel, honnan szoktak tájékozódni a szülők és a gyermekek (a „van” kategóriája). És honnan szeretnének inkább, 
honnan kellene a jelenleginél jóval több tanácsot, segítséget, információt kapni (a „legyen” kategóriája).

 A forrásoldal mellett az eszközoldalt is vizsgáljuk, milyen eszközökkel lehetne leginkább segíteni a családokat és a 
gyermekeket abban, hogy minél több információ álljon rendelkezésükre a biztonságos internethasználattal
kapcsolatban.

 Külön vizsgáltuk azt is, hogy ezek a kérdések milyen gyakran kerülnek szóba a családon belül a gyermekekkel 
történő kommunikációban (milyen rendszerességgel és mivel kapcsolatban beszélgetnek a digitális/online média 
használat lehetséges veszélyei kapcsán).

 Ebben a fejezetben ismertetjük az NMHH-nak ebben a témakörben működtetett tematikus honlapjainak az 
ismertségét is.
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11.2. A SZŰLÖK honnan kapnak információkat a biztonságos internethasználattal 
kapcsolatban, és kitől szeretnének még többet kapni?
(%-os arányok)

A szülők alapvetően családi, baráti, ismerősi körben próbálnak tájékozódni, vagy az iskola segítségére számíthatnak. 
Egyéb intézményes, szervezeti támogatásról, illetve ennek igénybevételéről nagyon kevesen tesznek említést. Ehhez 
képest az elvárások már sokkal nagyobbak az intézmények irányába, még az iskolák irányába is. A családok a 
jelenleginél sokkal több információt, segítséget várnának el az intézményi szférától.

58

55

46

28

15

11

7

7

7

6

5

5

3

62

39

35

26

21

15

18

15

14

12

12

13

8

0 20 40 60

iskola

család

barátok, ismerősök

a gyermek maga

internetes fórumok, portálok

tv, rádió, napilap, magazin

internetszolgáltatók

rendőrség

számítástechnikai, IT cégek

kormányzati vagy önkormányzati szervek

ifjúsági szervezetek, kortárs segítő csoportok

gyermekvédelmi, gyermekjóléti szervezetek

egyéb szakértők

jelen helyzet

kívánt helyzet

Bázis: Szülői kérdőív / a gyermek használ internetet
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A GYERMEKEK honnan kapnak információkat a biztonságos internethasználattal 
kapcsolatban, és kitől szeretnének még többet kapni?
(%-os arányok)

A gyermekek inkább kapnak információkat: a szülők és az iskola jelentik számukra a legfontosabb információforrást. A 
jelenlegi gyakorlat sokak számára megfelelő, mert ezekből a forrásokból sokkal több információt nem szeretnének 
kapni. A jelenlegi gyakorlathoz képest – a szülőkhöz hasonlóan – a gyermekek is inkább az iskolák mellett álló 
intézményes szereplők nagyobb aktivitását várnák el.
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Bázis: Gyermek kérdőív / a gyermek használ internetet
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11.3. Milyen eszközökkel lehetne segíteni, hogy még több információ álljon 
rendelkezésre a biztonságos internethasználattal kapcsolatban?
(%-os arányok)

Legtöbben eszközoldalról közelítve a kérdéshez is az iskolák felelősségét emelik ki (szakórai foglalkozások, egyéb 
foglalkozások). De nagyon sokan támogatják, hogy legyen az interneten egy olyan weboldal, ahol a szülő tájékozódhat
ezekről a kérdésekről vagy akár egy ezzel kapcsolatos telefonos ügyfélszolgálat is segíthetne. Sokan pártolják, hogy 
készüljön több ezzel kapcsolatos oktató-, videó-, e-learning-anyag, vagy nyomtatott információs, tájékoztató anyag. 
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Bázis: Szülői kérdőív / összes megkérdezett
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11.4. A szülők milyen gyakran beszélgetnek arról gyermekükkel, hogy mi minden 
történhet velük a digitális világban?

Az esetek kb. felében a szülők legalább havonta beszélgetni szoktak a digitális/online világ veszélyeiről a gyermekükkel. 
Minél fiatalabb a gyermek, annál inkább: az alsós korosztályban a szülők kétharmada fordít erre fokozottabb figyelmet. 
A nagyobb gyermekek esetében a szülők ezt már kevésbé tartják fontosnak, sokszor úgy érzik, hogy ezen már túl vannak.
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A szülők a gyermekükkel miről beszélgettek a digitális világ veszélyei kapcsán?

(%-os arányok)

Ha a konkrét témaköröket nézzük, az az általános kép, hogy lényegében majdnem minden veszélyes témakör szóba 
kerül a beszélgetések során. Egyedül azok a veszélyhelyzetek kerülnek kevésbé szóba (pl. szerzői jogvédelem, zaklatás) 
amelyeknek már direkt jogi következményei lehetnek. 
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12. Kompetencia,
kompetenciamérés
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Módszertani megállapítások

 A (digitális) kompetenciák meglétét és hiányát egy 21 itemet tartalmazó kérdéssor segítségével mértük fel, 
amely  a digitális/online platformok működésének szabályaira, technikai paraméterei, ezzel kapcsolatos digitális 
készségekre, ismeretekre terjedt ki.

 A megkérdezettek, egyrészt a szülők, másrészt a gyermekek, a kérdésekre egyenként válaszolva jelezhették, hogy 
az adott kompetenciával rendelkeznek-e, az adott feladatot végre tudják-e hajtani. 

 Egy ilyen teszt akkor lenne teljesen működőképes, ha a „tesztalanyok” valós körülmények közepette, egy gép elé 
ülve próbálnák meg végrehajtani a tesztfeladatokat. Jelen kutatás (technikai, időbeli) paramétereit ez a fajta 
tesztelés meghaladta. 

 Az önbevallásra építő módszer (a megkérdezett szóban jelzi, hogy meg tudja-e csinálni a feladatot, rendelkezik-e 
az adott kompetenciával) a tényleges próba, gyakorlat hiányában a valóságos gyakorlati tudást, készséget 
valamelyest felülmérheti.

 A kérdésekre adott válaszok alapján egy összesített mutatót (kompetencia-indexet) képeztünk. 

 Az összesített kompetencia-index a vizsgált kérdésekre adott válaszoknak azonos súlyt biztosít. Ugyanannyi 
pontot ér egy „könnyebb” vagy egy „nehezebb” kérdésre adott helyes válasz. 

 Minden egyes feladatra 5 pontot lehetett kapni. A hibátlan kitöltés így 105 pontot ért. Az index értékei a 
könnyebb értelmezhetőség miatt egy 0-100-ig terjedő skálára vannak vetítve. Az összesített adatok tehát %-os 
alapon mutatják a kitöltések eredményességét, úgy mintha egy iskolai dolgozat eredményeit értékelnénk.



99 2021 |  NMHH DIGITAL PARENTING KUTATÁS 7-16 ÉVES GYERMEKEKKEL ÉS SZÜLEIKKEL

 A kompetencia-mérés „célközönségét” a 11-16 éves gyermekek jelentik. (Ettől az életkortól feltételezzük, hogy a 
gyermekek konkrét ismeretekkel, tudással, gyakorlati készséggel rendelkezhetnek.)  

 A tesztbe bevontuk - a 11-16 éves gyermek mellett – a felmérésben részt vevő szülőt is. Mind a gyermekek, mind 
a felnőttek, ugyanarra a kérdéssorra válaszoltak.

 Az eredményeket azok körében mutatjuk be és értelmezzük, ahol mind a gyermek, mind a szülő válaszolt, illetve 
választ adhatott (ez a vizsgált célcsoport 95%-áról mondható el.). A kérdésre csak azok válaszolhattak, akik 
bizonyos gyakorisággal interneteznek. Ez a gyermekek esetében egy 99%-os populáció, a felnőtt mintában pedig 
96%-os. Akik tehát időlegesen kiesnek az elemzésből, azok inkább felnőttek. Az ő válaszhiányuk valamelyest 
torzíthatja az eredményeket, hiszen a készségszintjük feltehetően alatta van a gyermek digitális/online 
tudásszintjének.

 A tesztfeladatok általában nem túl bonyolult feladatokat tartalmaztak, alapvető tudásokra, készségekre 
kérdeztek rá.. Ennek is köszönhető, hogy az elért eredmények összességében, első ránézésre, nem rosszak. Az 
összesített index értéke nagyon hasonló a gyermek, illetve a szülői mintában (gyermek: 71, felnőttek: 69).

 A kompetencia tesztszerű mérése mellett véleménykérdések is szerepeltek a kérdőívben. Háromféleképpen is 
mértük, hogy a gyermek a szülő, a szülő a gyermek kompetenciájáról hogyan vélekedik:

 „A gyermekem/szüleim többet tud/nak az internet helyes használatáról, mint én magam.”

 „A gyermekem/szüleim új dolgokat szokott/szoktak mutatni az interneten, tőle/tőlük tanulok dolgokat.”

 „Amikor a gyermekem/szüleim internetes dolgokról beszél/nek nekem, keveset értek belőle.”

 A kérdésre válaszolva 1-5-ig lehetett értékelést adni: az adott állítással mennyire értenek egyet a kérdezettek. Az 
eredmények páronkénti kivonásával és átlagolásával lehet meghatározni, a vélemények szintjén vajon kinek van 
nagyobb a kompetenciája a családban. (Ezt a kérdésblokkot mindenkitől lekérdeztük, a 7-10 éves gyermekektől 
is.)
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KOMPETENCIA-KÉRDÉSEK: A KÉRDEZETT TUDJA-E…
11-13 éves 
gyermek 
szülője

14-16 éves 
gyermek 
szülője

szülő, 
összesen

11-13 
éves 

gyermek

14-16 
éves 

gyermek

gyermek, 
összesen

WiFi be- és kikapcsolása mobileszközön 90 88 89 89 93 91

fotók elküldése mobileszközön 89 86 88 84 92 88

interneten található fotók elmentése 87 79 83 83 89 86

más WiFi-hálózatra való csatlakozás mobileszközön vagy számítógépen 84 81 83 82 89 86

applikáció letöltése mobileszközre 77 72 75 72 86 79

e-mail-küldéskor csatolmány csatolása 84 83 83 66 86 76

egy általam készített videó megosztása 72 68 70 65 80 72

videóbeszélgetés indítása applikációból mobileszközön 71 67 69 65 80 72

applikációk szoftverfrissítése mobileszközön 70 66 68 63 80 71

e-mail-küldéskor a címzésben másolatot kapó címzett beállítása 77 75 76 60 81 70

internetrõl letöltött fájlok átnevezése 67 61 64 59 81 70

a helymeghatározás-követõ bekapcsolása 66 61 64 51 72 62

egy mások által készített online tartalom (pl. szöveg, kép) szerkesztése 57 51 54 48 74 61

URL-cím másolása és e-mailben való elküldése 64 60 62 47 72 60

az adatvédelmi beállítások módosítása a közösségi oldalakon úgy, hogy 
kevesebben láthassák a posztjaimat

58 55 56 46 71 58

az internetrõl letöltött fájlok tömörítése 53 51 52 43 70 57

a böngészési elõzmények törlése 58 56 57 39 71 55

hirdetések, reklámok blokkolása, tiltása 54 52 53 40 67 54

a beállítások módosítása, hogy a webböngészõ privát üzemmódban 
mûködjön

50 47 49 37 64 51

jelentés küldése egy weboldal üzemeltetõjének arról, hogy nyugtalanító, 
zavaró dolgokat találtam az oldalán

48 44 46 33 60 46

szûrõfeltételek és kontrollok módosítása, hogy bármely honlapot meg 
tudjak nézni

46 45 45 30 56 43
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A kompetencia-index eredménye a gyermek életkora szerint

(átlagok)
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A szülői készségek szintje független a gyermekek életkorától, az eredmények egységesen 70% körül mozognak. A 
gyermekek körében már nagyon nagyok a különbségek: a gyermekek életkorának emelkedésével párhuzamosan 
erőteljesen javulnak a kompetencia eredmények. Mindez azt jelenti, hogy a szülői tudásmennyiség „megreked” 
egy gyermeki szinten: ez a mérésünk szerint egy 13 éves gyermek tudásszintje. Ha a gyermek fiatalabb, akkor a 
szülők még többlet információkkal rendelkezhetnek, ha már idősebb, akkor a szülők elmaradnak tőle.

Bázis: Szülői és gyermek kérdőív / 11 éves vagy idősebb gyermekek és a szüleik / mindketten válaszoltak a kérdéssorra
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Kompetencia eredmények a szülők társadalmi-demográfiai ismérvei szerint

(átlagok)
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A szülői készségeket legerőteljesebben az iskolázottság, illetve a társadalmi státusz  szintje határozza meg: a 
legjobb eredményeket a diplomások, illetve a Budapesten élő szülők érik el.

Bázis: Szülői és gyermek kérdőív / 11 éves vagy idősebb gyermekek és a szüleik / mindketten válaszoltak a kérdéssorra
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Kompetencia eredmények a gyermekek társadalmi-demográfiai ismérvei szerint

(átlagok)
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A középiskolás korosztályban egyre egyértelműbb a gyermekek kompetencia-túlsúlya. Gyermek-szülő relációban a 
legnagyobb különbség a szakmunkásnak készülő gyermekek és szüleik tudásszintjében van.

Bázis: Szülői és gyermek kérdőív / 11 éves vagy idősebb gyermekek és a szüleik / mindketten válaszoltak a kérdéssorra
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A szülő a gyermek, a gyermek a szülő digitális kompetenciájáról hogyan vélekedik

(átlagok, + érték=a szülőé nagyobb, - érték=a gyermeké nagyobb)

1,94

1,27

0,60

-0,33

-1,18

A véleménykérdésekre adott válaszok átlagértékeinek összevetése plasztikusan mutatja a különbségeket. A 
gyermek életkorának emelkedésével párhuzamosan egyre fogy a szülő kompetencia „előnye”. 11-12 éves korú 
gyermekeknél a szülő kompetenciájának értékelése valamivel még meghaladja a gyermekét, bár van olyan 
dimenzió, ahol már megfordul a helyzet. 13-14 éves kortól már egyértelműen megfordulnak a „szerepek”, és az olló 
kezd egyre szélesebbre nyílni.
Bázis: Szülői és gyermek kérdőív / a szülő és a gyermek is internetezik / mindketten válaszoltak a kérdésekre
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13. Online kockázat, ártalom, 
jogsértés
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13.1. Módszertani megállapítások

 A gyermekek online, digitális tevékenységének vizsgálatakor fontos megkülönböztetni egymástól az online 

kockázat (risk), és az online ártalom (harm) fogalmát. Előbbi mindazon potenciális online veszélyeket, kockázatokat 

rejtő digitális tevékenységeket foglalja magába, amelyek az elvi lehetőségét teremtik meg annak, hogy valakit 

online bántsanak, fenyegessenek meg, valamilyen hátrány érjen, vagy valamiről rosszul érezze magát. Utóbbi 

pedig a ténylegesen megélt problémát, nehézséget jelenti, amikor az érintett valóban ilyen helyzetekbe kerül, úgy 

érzi bántják, megfenyegetik, hátrány éri, rosszul érzi magát. 

 A 2017-es és a 2020-as felmérés ezért külön-külön vizsgálja a kockázatos online tevékenységeket és az 

elszenvedett online ártalmakat. Mindkét felmérésben megjelenik a kockázatoknak és az ártalmaknak egy 

harmadik szintje is, azok a helyzetek, amelyek már zaklatásnak minősülnek. Az online zaklatás (cyberbullying) 

fogalma a felmérések során a kortárs csoportok részéről történő zaklatásként definiálódik, amikor a digitális/online 

térben a gyermekek vagy a fiatalok részéről „érkezik” a bántás, fenyegetés: pl. kihagyják valamiből, kínos fotókat 

vagy videókat osztanak meg az interneten róla, bántóan viselkednek vele a közösségi oldalakon. 

(Értelmezésünkben a cyberbullying jelenség az online ártalmak egy sajátos vetületének tekinthető.)

 A három jelenség szoros logikai kapcsolatban áll egymással: ártalom csak akkor következhet be, ha azt megelőzte 

egy kockázatos online tevékenység gyakorlása, illetve a zaklatás elszenvedésének is megvannak a maguk 

előzményei.

 A 2017-es kutatás e hármas tagoltság vizsgálatát elsősorban olyan kérdéssorok segítségével vizsgálta, amelynek 

kapcsán szituatív (esetalapú) kérdések szerepeltek a kérdőívben, konkrét kockázatokat rejtő tevékenységek, illetve 

konkrét ártalmak, zaklatási esetek kerültek megfogalmazásra. 
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 A 2020-as felmérés ezen elméleti modellre épített, de a kérdéskört részletesebben és árnyaltabban kívánta 

megközelíteni. A megközelítés alapját továbbra is a szituatív kérdéssorok jelentették. De ebben a hullámban a 

szituatív kérdések megfogalmazása mellett érzelmi skálák is fel lettek használva. 

 Jelen kutatás a kiindulópontként kezelt elméleti hármas tagoltságon (risk/harm/bully) továbblépett, és a risk és a 
harm fogalmi párosa mellé – a zaklatás helyett - az infringement fogalmát vonta be. E fogalommal azok az online 
ártalmak, zaklatási formák jellemezhetők, amelyeknek már jogi relevanciája van, gyakorlásuk jogsértő 
magtartásnak minősül. A váltás oka részben az, hogy a cyberbullying jelensége a kortárs csoportokban határozandó 
meg, de a zaklatás önmagában nem szűkíthető le a kortárs csoportok viselkedésére (a zaklató személy lehet egy 
felnőtt is). A 2020-as elemzés alapvetően tehát ebben a hármas tagoltságban (risk/harm/infringement) vizsgálja és 
értelmezi az adatokat. (A cyberbullying, mint témakör továbbra is jelen van a kutatásban, és ezzel egy külön 
fejezetben foglalkozunk részletesebben.)

1. fázis

ONLINE KOCKÁZAT 
(RISK)

2. fázis

ONLINE ÁRTALOM 
(HARM)

3. fázis

ONLINE JOGSÉRTÉS 
(INFRINGEMENT)
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 A 2020-as kutatás újdonsága, hogy a kérdéssorok bővülésével párhuzamosan, a témakör tematikailag is 

osztottabban lett vizsgálva. Az online kockázatok, ártalmak, jogsértések öt nagyobb csoportja lett előzetesen 

definiálva, és ezen belül lettek meghatározva a lehetséges konkrét esetek, szituatív kérdések.

 online ismerkedés, kapcsolattartás

 szexuális jellegű üzenetek (sexting)

 személyes adatok védelme

 adathalászat

 káros tartalmak fogyasztása

 A továbbiakban minden egyes részterület vonatkozásában részletesen ismertetjük a kérdőíves kutatás alapadatait:

 az egyes konkrét szituációk a gyermekek mekkora hányadát érintik az elmúlt egy év vonatkozásában

 az adott területen az elmúlt egy év vonatkozásában a kockázatosnak mondható tevékenység mennyire elterjedt 

(az általunk használt risk kategória magába foglalja mindazokat az eseteket, amelyek még csak kockázati 

stádiumban vannak, és mindazokat, amelyek már tovább kerültek súlyosabb kategóriákba, mivel ezeknek is meg 

kellett lenniük a maguk kockázati előzményeinek)

 az adott területen az elmúlt egy év során hányan szenvedtek el valamilyen ártalmat (enyhébbet és súlyosabbat 

együttesen)

 az adott területen az elmúlt egy év során hányan szembesültek olyan esetekkel, amelyek már jogsértő 

magatartást valósítanak meg, amikor feljelentést is lehetett volna tenni az ügyben
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 Az egyes részterületek bemutatását követően az adatok kumulálásával egy összesített képet is bemutatunk: 

összességében mennyien voltak az elmúlt évben veszélyeztetve a digitális/online térben, és hányan szenvedtek el 

valamilyen ártalmat vagy jogsértést.

 Az adatok ismertetésekor az elemzés bázisközönségét a 11-16 éves korosztály alkotja. Ennek oka, hogy ebben a 

témakörben ebben a korcsoportban lettek a kérdések teljeskörűen lekérdezve. Ebben a korosztályban volt várható 

elsősorban az, hogy a gyermekek nagy számban vannak jelen a digitális/online térben, és így értelmezhető 

számukra az online kockázatok, ártalmak kérdésköre. 

 Itt fontos különbséget mutatnak az idősoros adatok. 2017-ben a felmérésben szereplő 7-16 éves gyermekek 84%-a 

internetezett és/vagy használt mobiltelefont valamilyen gyakorisággal. A 2020-as felmérés során ez már a 7-16 

éves gyermekek 93%-ára igaz. Ha csak a 11-16 éves korosztályt nézzük, körükben 2017-ben 88%-nyian voltak jelen 

a digitális/online térben (interneteztek és/vagy használtak mobiltelefont), 2020-ban viszont már 99%-uk, tehát 

szinte mindenki.
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13.2. A digitális tér használata
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Az elmúlt évek során minden korcsoportban emelkedett a digitális teret használók aránya (akik interneteznek és/vagy 
mobiltelefont használnak). Ebben az emelkedő trendben feltehetően szerepet játszik, hogy a COVID miatt 2020-ban az 
oktatás sokszor digitális formában működött. A legnagyobb növekedés a 7-8 éves korosztályban figyelhető meg.
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13.3. A vizsgált dimenziók

13.3.1. Online ismerkedés, kapcsolattartás

 E problémakör kapcsán 12 eseti, szituatív kérdést fogalmaztunk meg, amelyek egy része még csak kockázati 

jellegű, egy másik részük már továbbmegy ezen és arra utal, hogy a gyermek online bántalmazást, hátrányt 

szenvedhetett el. És egy-egy esetben ezeknek az eseteknek már jogi relevanciájuk is van.

 Ezeknek az eseteknek a kiindulópontját elsősorban olyan események váltják ki, hogy a gyermekkel egy idegen 

kapcsolatba kíván lépni a digitális/online térben, és a folyamat azzal folytatódik, hogy a gyermek az idegen 

jelölését elfogadja, visszajelöli és ezzel elindulhat egy kapcsolat, kommunikáció a két ember között.

 Az adatok azt mutatják, hogy összességében az online ismerkedés, kapcsolattartás területén valamilyen kockázati 

tevékenység a gyermekek 28%-ánál figyelhető meg. 16%-nyian már olyan helyzetekbe is belesodródtak, amely 

értelmezésünkben online ártalmazásnak tekinthető. 6%-nyian pedig még súlyosabb helyzetbe is, amikor már a 

jogsértés tényállása is fennállhat.
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ONLINE ISMERKEDÉS, KAPCSOLATTARTÁS - ALAPESETEK
11-12 
éves

13-14 
éves

15-16 
éves

össz.

valaki, akit nem ismerek, az interneten kapcsolatba lépett velem, hogy 
legyek a barátja 

11 18 28 19

valaki, akit nem ismerek, az interneten kapcsolatba lépett velem, és én 
visszajelöltem őt 

6 10 18 12

valakitől, akit személyesen ismerek (pl. egy osztálytárstól) rosszindulatú 
vagy bántó üzeneteket kaptam az interneten 

5 9 10 8

valaki, akit csak az interneten keresztül ismertem, arra kért, hogy 
fényképet/videót küldjek magamról csak hogy megismerhessen

3 7 9 6

kihagytak vagy kizártak egy online csoportból 3 4 8 5

fényképet/videót küldtem magamról olyan valakinek, akit korábbról 
nem ismertem, csak hogy megismerhessen, láthassa az arcomat 

3 3 6 4

valaki, akivel sokat beszéltem az interneten, és akinek sok mindent 
megosztottam magamról, hirtelen teljesen eltűnt, elérhetetlenné vált

2 5 5 4

valakiről, akivel sokat beszéltem az interneten, kiderült, hogy hamis 
online profillal rendelkezett (pl. kiderült, hogy felnőtt) 

2 5 4 4

valakitől, akik személyesen nem ismerek (egy idegentől), rosszindulatú 
vagy bántó üzeneteket kaptam az interneten 

3 3 5 4

valaki akaratom ellenére folyamatosan írogatott rám és zaklatott az 
interneten, annak ellenére, hogy megkértem, hogy ne tegye

2 4 6 4

rólam szóló hazugságokat tartalmazó, rágalmazó üzeneteket küldtek 
körbe az interneten, úgy, hogy azt más is láthatta 

2 3 3 3

megfenyegettek az interneten azzal, hogy egy általam titkolt dolgot 
körbe fognak küldeni mindenkinek 

1 1 2 1
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Online ismerkedés, kapcsolattartás esetében a kockázatos tevékenységek, az 
online ártalmak és a jogsértések előfordulási gyakorisága (összevont adatok)
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Az életkor emelkedésével párhuzamosan meredeken nő a kockázatos tevékenységet végzők, illetve az online 
ártalmat elszenvedők aránya. Az online ártalmak nagyobb valószínűséggel következnek be a rosszabb képességű 
tanulók körében, a jogsértések pedig vidéken.

Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak
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13.3.2. Adathalászat

 E problémakör kapcsán 5 eseti, szituatív kérdést fogalmaztunk meg, amelyek egy része még csak 

kockázati jellegű, egy másik részük már továbbmegy ezen és arra utal, hogy a gyermek online 

bántalmazást, hátrányt szenvedhetett el, vagy jogsértés alanya lehetett.

 Két viszonylag gyakrabban előforduló eset figyelhető meg ebben a szegmensben: vírusok akaratlan 

letöltése, illetve olyan üzenetek érkezése, ahol pénznyereményt ígértek, jelszót szerettek volna 

elkérni.

 Összességében adathalászattal kapcsolatban valamilyen kockázati tevékenységet a gyermekek 12%-a 

végzett. Ezek szinte mindig online ártalommal is együtt jártak (10%). Jogsértő eset viszont csak 3% 

esetében figyelhető meg.
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ADATHALÁSZAT – ALAPESETEK
11-12 
éves

13-14 
éves

15-16 
éves

össz.

vírusokat, egyéb ártalmas szoftvereket, alkalmazásokat 
töltöttem le 

5 8 12 8

egy ismeretlentől olyan üzenetet vagy e-mailt kaptam, 
amelyben pénznyereményt ajánlott fel és/vagy a jelszavamat
szerette volna elkérni 

3 4 8 5

rákattintottam egy ismeretlentől kapott üzenetben található 
linkre, vagy megadtam, elküldtem egy ismeretlennek a 
személyes adataimat 

2 2 4 3

pénzt csaltak ki tőlem az interneten, és anyagi kár ért emiatt 
engem vagy a családomat 

1 1 3 2

a számítógépemre vagy mobilomra kémprogram települt 2 1 3 2
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Adathalászat esetében a kockázatos tevékenységek, az online ártalmak és a 
jogsértések előfordulási gyakorisága (összevont adatok)
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Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak
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Az előfordulási gyakoriságokat életkori sajátosságok itt is nagyban meghatározzák, leginkább itt is a 15-16 évesek 
érintettek. Ebben a szegmensben nagyobb súllyal jelentkeznek a lányokhoz képest a fiúk.  És leginkább a 
szakmunkásnak készülő tanulók a veszélyeztettek. 
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13.3.3. Sexting

 A szexuális tartalmú üzenetek kapcsán 6 eseti, szituatív kérdést fogalmaztunk meg, amelyek egy 

része még csak kockázati jellegű, egy másik részük már továbbmegy ezen és arra utal, hogy a 

gyermeket online bántalmazzák, vagy jogsértést követnek el vele szemben. 

 A szexuális tartalmú üzenetek esetében általában arról van szó, hogy intim/meztelen vagy szexuális 

jellegű fénykép vagy videó küldésére akarják rávenni a gyermeket, vagy ilyen típusú képeket kap 

kéretlenül.

 Összességében ilyen típusú kockázati tevékenység a gyermekek 7%-ánál figyelhető meg. Online 

ártalomról 3%-nyian tettek említést, jogsértésről pedig 2%-nyian. A vizsgált online kockázatok, 

ártalmak előfordulási gyakorisága ebben az esetcsoportban viszonylag alacsony, de ebben az 

esetcsoportban feltételezhető talán a legnagyobb a látencia. Minden bizonnyal a valóságban ennél 

valamivel magasabb előfordulási adatok lehetnek. De még a kutatás alapján rendelkezésünkre álló 

adatok is azt mutatják - ha egy viszonyítási környezetbe helyezzük ezeket az adatokat -, hogy 

átlagban minden általános iskolai vagy középiskolai osztályban van legalább egy olyan 11-16 éves 

gyermek, aki a sexting kapcsán online bántalmazást szenved el egy tanévben.
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SEXTING – ALAPESETEK
11-12 
éves

13-14 
éves

15-16 
éves

össz.

egy korombeli vagy egy osztálytársam arra kért, hogy 
intim/meztelen vagy szexuális jellegű fényképet vagy videót 
küldjek neki magamról 

2 5 7 4

valakitől, kéretlenül kaptam intim fotót (amin fedetlenül 
látszódnak intim testrészek)   

2 2 7 3

egy számomra ismeretlen valaki vagy egy felnőtt arra kért, 
hogy intim/meztelen vagy szexuális jellegű fényképet vagy 
videót küldjek neki magamról 

1 2 3 2

intim/meztelen vagy szexuális jellegű fényképet vagy videót 
küldtem magamról olyan valakinek, akit korábbról nem 
ismertem 

1 2 3 2

próbáltak rábírni/megzsaroltak, hogy akaratom ellenére 
küldjek magamról intim fotót vagy videót 

1 2 2 1

fenyegettek azzal, hogy megosztanak rólam olyan képet vagy 
videót, amit én küldtem magamról korábban, de szerettem 
volna magunk között megőrizni 

1 1 3 1
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Sexting esetében a kockázatos tevékenységek, az online ártalmak és a 
jogsértések előfordulási gyakorisága (összevont adatok)
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A várt életkori emelkedés itt egy ponton megtörik – lásd 14 évesek adatait – de ezt leszámítva a várt életkori 
tendencia figyelhető meg itt is. A sexting kapcsán a célszemélyek általában a lányok, háromszor nagyobb az 
esélye, hogy ilyen esetnek lány a sértettje. Magasabb előfordulási adatok figyelhetők meg a szakgimnazistáknál is.
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13.3.4. Személyes adatok védelme

 E problémakör kapcsán 4 eseti, szituatív kérdést fogalmaztunk meg, amelyek kiterjedtek a kockázati 

jellegű tevékenységekre, a lehetséges online ártalmakra és a jogsértésekre is.

 Ezeknek az eseteknek a kiindulópontját elsősorban az váltja ki, amikor egy idegen arra próbálja meg 

a gyermeket rávenni, hogy személyes információkat (pl. nevet, címet, a telefonszámot) küldjön neki.

 Ezen a területen kockázati szituáció a gyermekek 8%-ánál figyelhető meg. 4%-nyian már olyan 

helyzetekbe is belesodródtak, amely online ártalmazásnak tekinthető. A lehetséges jogsértések 

aránya pedig 3%.
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SZEMÉLYES ADATOK VÉDELME – ALAPESETEK
11-12 
éves

13-14 
éves

15-16 
éves

össz.

valaki, akit korábban nem is ismertem, személyes 
információkat (pl. a nevemet, a címemet, a 
telefonszámomat) kért tőlem az 
interneten/mobiltelefonon

4 7 8 6

személyes információkat küldtem magamról (pl. a 
nevemet, a címemet, a telefonszámomat) olyan 
valakinek, akit személyesen korábbról nem ismertem

2 3 3 3

személyes adataimat felhasználva mások az én 
nevemben léptek fel, és úgy tettek, mintha én lettem 
volna (kommunikáltak a nevemben vagy álprofilt hoztak 
létre a nevemmel)

1 3 3 2

valaki eltulajdonította a személyes adatomat (pl. egy 
engem ábrázoló képet), és a hozzájárulásom nélkül 
megosztotta azt egy nyilvános felületen

1 2 2 2
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A személyes adatok védelme esetében a kockázatos tevékenységek, az online 
ártalmak és a jogsértések előfordulási gyakorisága (összevont adatok)
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Az életkori változó mentén itt nem figyelhető meg annyira egyenesvonalú emelkedés. Ez a típusú kockázati 
tevékenység az átlagosnál valamivel gyakoribb a vidéki városokban élők körében. A középiskolások esetében pedig 
elsősorban a szakközépiskolások tartoznak a potenciálisan veszélyeztettek körébe.

Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak

4

8

9

7

3

3

4

6

2

2

2

5

0 5 10 15

Budapest

megyeszékhely

város

község

ÉL
ET

KO
R

N
EM

LA
KÓ

H
EL

Y
IS

KO
LA

7

9

8

13

3

6

5

8

2

4

4

5

0 5 10 15

általános iskola

gimnázium

szakgimnázium

szakközépiskola

K
ÉP

ES
SÉ

G
6

8

10

3

5

6

3

3

2

0 5 10 15

átlag felettii telj.

átlagos

átlag alatti telj.

9

7

5

4

3

3

0 5 10 15

fiú

lány



124 2021 |  NMHH DIGITAL PARENTING KUTATÁS 7-16 ÉVES GYERMEKEKKEL ÉS SZÜLEIKKEL

13.3.5. Káros tartalomfogyasztás

 A vizsgált öt szegmens közül a káros tartalomfogyasztás esetében technikai értelemben csak a 

kockázati elemeket, veszélyeket mértük fel. 

 A felmérésben nyolc, a gyermekek számára károsnak mondható tartalmat definiáltunk (pornográfia, 

gyűlöletbeszéd, drogfogyasztás, stb.). 

 A kiindulópontként kezelt elméleti modellt – a risk, harm, infringement esetek megkülönböztetése –

ebben szegmensben nem tudtuk megvalósítani, mert a tartalomfogyasztáshoz hozzákapcsolni 

konkrét bántalmazást, vagy jogsértő magatartást, szituációt, ahol a gyermek úgymond áldozat, nem 

lehet.

 Ebben az esetben segíthet az érzelmi tényezők bevonása, érzelmileg hogyan hatottak a gyermekekre 

ezek a tartalmak, és ha negatívan, akkor már online ártalomként kezelhetjük, de jogsértő alakzatot 

ezzel a módszerrel nem lehet elérni. 

 Az érzelmi tényezők bevonása szembe menne a többi szegmens vizsgálati metódusával, így a 

tartalomfogyasztás esetében maradunk csak a kockázati elemek bemutatásánál.

 A káros tartalmak fogyasztása egyébként erőteljes kockázati elem. A vizsgált öt szegmens közül a 

kockázati tevékenység végzése kapcsán érintettek aránya itt a legmagasabb (31%). A gyermekek 

elsősorban durva, erőszakos, illetve szexuális tartalmak fogyasztásával válnak érintetté.
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KÁROS TARTALOMFOGYASZTÁS
11-12 
éves

13-14 
éves

15-16 
éves

össz.

durva, véres, erőszakos, tartalom 15 18 28 20

szexuális, pornográf tartalom 8 16 29 17

gyűlöletkeltésre alkalmas tartalom 8 13 25 16

állatkínzásról szóló tartalom 11 14 20 15

drogfogyasztásról szóló tartalom 8 10 19 13

extrém, radikális politikai, társadalmi vagy vallási 
nézeteket bemutató tartalom

3 6 12 7

hogyan okozzunk másoknak vagy magunknak (fizikai) 
fájdalmat (pl. önsebzés, túlzott fogyókúra) 

4 5 10 6

öngyilkosságról szóló tartalom 3 5 7 5
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Káros tartalomfogyasztás esetében a kockázatos tevékenységek előfordulási 
gyakorisága (összevont adatok)
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Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak
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Itt is erőteljes életkori különbségek jelentkeznek. Mint minden esetcsoportban, itt is leginkább a 15-16 évesek 
érintettek. Az átlagosnál nagyobb kockázati veszélyeztetettség figyelhető meg a fiúk esetében, ők nagyobb 
számban olvasnak/látnak káros tartalmakat. Mellettük a városban élő gyermekek felülreprezentáltak ebben az 
esetcsoportban.
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13.4. Az online kockázatok és ártalmak előfordulási gyakorisága

 A felmérés során a gyermekek azt is jelezhették, hogy az adott jellegű esemény (káros tartalomfogyasztás, sexting, 

stb.) az egy év során milyen gyakorisággal történt meg velük.

 A gyakoriság alapján a vizsgált öt terület esetében esetszámokat kalibrálhatunk éves szinten. Ezek alapján 

megbecsülhetjük, hogy a vizsgált esetcsoportok milyen súlyt/arányt képviselnek az összes esetszámon belül. 

Ebben a vonatkozásban tehát a vetítési alapot nem a gyermekek jelentik, hanem a bekövetkezett esetek.
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(%-os megoszlások)
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13.5. Összesített adatok

 Ha a vizsgált öt szegmens adatait összegezzük, akkor egy összesített mutató is a rendelkezésünkre áll. Az 

összestett adatok azt mutatják, hány gyermekkel fordul elő egy év során valamilyen kockázatos online 

tevékenység végzése, hányan szenvednek el valamilyen online ártalmat, és hány esetben feltételezhető, 

hogy az adott esemény bekövetkezésével jogsértő magatartás is megvalósul. (A kategóriák közül a káros 

tartalomfogyasztás esetében a vizsgált szituációkat csak a risk kategóriában vettük figyelembe, mert  ott 

ártalomra, illetve jogsértésre utaló alakzat nem szerepelt a kérdőívben.)

 Az összesített adatok szerint  kockázatosnak tekinthető online tevékenységet a gyermekek 44%-a végzett az 

elmúlt egy év során. Olyan szituációt, ami online bántalmazásnak felel meg, a gyermekek 22%-a élt át, 

olyan eset pedig, ami már a jogsértés fogalmát is kimeríti - ilyennek volt szenvedő alanya a kérdezett -, 9%-

ukkal fordult elő.

 A felmérés során arra törekedtünk, hogy ezekre a nagyon szenzitív kérdésekre a gyermekek maguktól – a 

szülőktől, a kérdezőktől függetlenül - válaszoljanak. Összességében a gyermekek 66%-ánál valósult meg az 

önkitöltés, egyharmaduk esetében a szülő és/vagy a gyermek elhatározásából nem. Az önkitöltés 

lehetőségére és gyakorlatára elsősorban a gyermekek életkora van hatással. A két végpontot kiemelve: a 

11 éveseknél  az esetek 46%-ában valósult meg az önkitöltés, a 16 éveseknek pedig az esetek 79%-ában.
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 Az adatok azt mutatják, hogy az interjúszituációs körülmények komoly mértékben hatással vannak a 

válaszok minőségére, megbízhatóságára. A válaszokat a kitöltés módja alapvetően meghatározza, erre a 

tényre az adatok értelmezése során mindenképpen tekintettel kell lenni. Miközben a teljes minta adatai 

szerint összességében kockázatosnak tekinthető online tevékenységet a gyermekek 44%-a végzett az 

elmúlt egy év során, ez az érték az önkitöltős almintában 49%. 

 A teljes mintában online ártalmazásról 22%-nyian tettek említést, az önkitöltős almintában 24%-nyian.

 Jogsértés alanya a teljes mintában 9%-nyian lehettek, az önkitöltős almintában 10%-nyian.

 Ebben a fejezetben ezeket az adatokat mind az öt vizsgált szegmens bontásában is ismertetjük majd. 
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A vizsgált öt szegmens összevonásával a kockázatos tevékenységek, az online 
ártalmak és a jogsértések előfordulási gyakorisága
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Mivel az egyes szegmensekben az életkor bontásában differenciálódtak leginkább az adtatok, az összesített mutató 
mentén is ez a legfontosabb elválasztó elem. Különösen a kockázati tevékenységek gyakorlásánál nagyok az 
eltérések. Az online ártalmak vonatkozásában valamivel már gyengébben hatnak az életkori sajátosságok, a 
jogsértések esetében pedig 11-12 év felett már alig-alig különböznek az adatok.
Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak
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ONLINE 
ISMERKEDÉS

Teljes 
minta

Önkitöltős 
alminta

kockázat 28 32

ártalom 16 17

jogsértés 6 7

A kérdőív kitöltésének hatása az adatokra (önkitöltés versus teljes minta)

ADAT-
HALÁSZAT

Teljes 
minta

Önkitöltős 
alminta

kockázat 12 15

ártalom 10 13

jogsértés 3 4

SEXTING
Teljes 
minta

Önkitöltős 
alminta

kockázat 7 9

ártalom 3 4

jogsértés 2 3

SZEMÉLYES 
ADAT

Teljes 
minta

Önkitöltős 
alminta

kockázat 8 9

ártalom 4 6

jogsértés 3 4

KÁROS 
TARTALOM

Teljes 
minta

Önkitöltős 
alminta

kockázat 31 34

ÖSSZESÍ-
TETT ADAT

Teljes 
minta

Önkitöltős 
alminta

kockázat 44 49

ártalom 22 24

jogsértés 9 10

Mind az 5 szegmensben az önkitöltős adatoknál – az összesített adatokhoz képest –1-4 százalékponttal magasabb az 
online kockázatok elterjedtsége. Mivel több esetcsoportban a bázisérték nagy alacsony (7-8%), ezek a százalékpontok 
jelentős többletet jelentenek. Ez Elsősorban a legszenzitívnek gondolt sexting esetcsoportnál figyelhető meg. Az online 
ártalmak esetében a két minta adatai között 1-3 százalékpontos a különbség. A jogsértések esetében pedig a különbség 
1 százalékpontos. Ez a sexting, az adathalászat és a személyes adatok védelme esetcsoportban az átlagosnál jóval 
erőteljesebb eltérést jelenít meg, itt a nem-önkitöltős változatokban a jogsértések nagy számban maradnak rejtve.
Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak

(kumulált %-os arányok szegmensenként)
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13.6. Idősoros adatok

 Mivel a 2020-as felmérés koncepcionálisan, és a konkrét kérdések tekintetében is több ponton eltér a 

2017-es kutatástól, idősoros adatok megadására korlátozottan van lehetőség.

 A következő szituatív kérdések/esetek adatai vethetők idősorosan össze: 

 gyűlöletbeszéd

 egy idegen részéről barátkozási céllal történő megkeresés, kapcsolatfelvétel: „legyen a barátja”

 fénykép/videó küldése egy ismeretlennek 

 grooming

 személyes adatok (név/e-mail/telefonszám) megküldése egy idegennek

 identitáslopás

 Ezen túl az összesített fő mutatók értékét is megadjuk mindkét vizsgálati időpontban.

 Tekintettel arra, hogy az adatok vonatkoztatási köre is jelentősen változott az elmúlt három év során, az 

adatokat két vetítési alappal közöljük. Az érdemi elemzés elsősorban azokkal foglalkozik, akiket az online 

kockázatok, ártalmak elérhetik azon oknál fogva, hogy interneteznek és/vagy használnak mobiltelefont. 

Ebben a vonatkozásban azonban komolyabb változások történtek az elmúlt években (2017: 88%, 2020: 

99%). Az adatokat egyrészt az érintettekre (a válaszadásra jogosultakra) vetítve adjuk meg, de megadjuk az 

összes 11-16 évesre vetítve is. 
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Idősoros adatok: egyes konkrét online tevékenységek, ártalmak elterjedtsége
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Az idősoros adatok két esetben mutatnak jelentősebb változást. A gyűlöletbeszéd esetében pozitív értelemben, 
jelentős mértékben csökkent az ilyen tartalmat olvasók száma 2020-ban. Komolyabb mértékben nőtt viszont azok 
száma, akiket ismeretlenek keresnek meg annak érdekében, hogy kapcsolatba léphessenek velük: bejelöljék, küldjenek 
neki valamit. Ez a fajta kockázati elem ma kétszer akkora körben jelentkezik, mint 2017-ben.
Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek
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Idősoros adatok: kumulált adatok
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Bár a két vizsgálati időpontban más-más kérdéssorral vizsgáltuk az online kockázatok és ártalmak elterjedtségét 
(2017-ben 23, 2020-ban 35 item segítségével), azonban az összesített főmutatók eredményeit össze lehet vetni. 
Jelentősebb eltérést nem tapasztalhatunk az online kockázatokkal és ártalmakkal való „fertőzöttségben”.  Ami 
különbség megfigyelhető, az abból fakad, hogy az érintett közönség nagysága eltérő. Ma többen használják a 
digitális/online teret, mint korábban, és az újonnan megjelenők ugyancsak kitettek a lehetséges veszélyeknek.

Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek

az online kockázatok és ártalmak által érintettek
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13.7. Érzelmi reakciók az online kockázatok és ártalmak esetében

 A nemzetközi kutatások a kockázatok és az ártalmak megkülönböztetését gyakran nem szituatív kérdések 

segítségével vizsgálják. Ezek a kutatások csak a kockázatos tevékenységeket definiálják előre. Ebben a 

megközelítésben az online ártalmaknak, vagy a zaklatásnak a fennállását az alapozza meg, hogy mindazokat az 

online kockázatokat, amelybe a gyermekek bekerülnek, érzelmileg hogyan dolgozzák fel. Ha negatívan, akkor 

beszélhetünk online ártalmakról, zaklatásról.

 A 2020-as felmérés erre az érzelmi aspektusra is kitér. De nem abban az értelemben, hogy ennek révén határozzuk 

meg az online ártalmakat elszenvedők arányát. (Ennek meghatározását szituatív kérdések segítségével tettük 

meg.) Az érzelmi reakciók azonosítása részben azzal a céllal került be a felmérésre, hogy az érzelmi reakciók 

jellege,  súlyossága is valahogy mérhető legyen. A gyermekek a kutatás során jelezhették, hogy az esetek

összességében hogyan hatottak rájuk, mit éreztek ennek kapcsán. A gyermekek számára negatív jellegű érzelmi 

hatások lettek bemutatva, és jelezhették azt is, hogy ha nem ilyen típusú reakciójuk volt.

 A negatív jellegű érzelmi bevonódás elég jelentősnek mondható – esetcsoportonként 50-80% között mozog –

tehát, ha ezen érzelmi skála alapján határoznánk meg az ártalmat elszenvedők arányát, az érintettek számaránya 

magasabb lenne, mint a szituatív kérdések kapcsán.
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A gyermekek mekkora hányada éli meg negatívan az adott tevékenységet/ártalmat

(%-os arányok esetcsoportonként a szituáció súlyossága szerint)

A vizsgált esetek megélése érzelmileg egyértelműen negatív. Nemcsak az ártalmak és a jogsértések esetében, hanem 
már a kiinduló helyzetben, a kockázatos tevékenységek gyakorlásánál is - különösen a sexting, a személyes 
adatvédelem és az adathalászat esetében.
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Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak és érintettek az online kockázatokban és ártalmakban
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A bekövetkezett esetek milyen negatív érzelmeket váltottak ki a gyermekekből?

ONLINE KAPCSOLAT ADATHALÁSZATSZEMÉLYI ADAT SEXTINGKÁROS TARTALOM
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A gyermekekre erőteljes hatással vannak a bekövetkezett esetek. Az érzelmi reakciók mintázata nagyon hasonló az 
esetcsoportokban. A leggyakoribb reakció a „felháborodás” (sexting esetében). Sokan „csalódottságot” 
„bizonytalanságot”, „megbántottságot” éreznek vagy „aggodalmat” – utóbbit elsősorban az adathalászati kísérleteknél. 
Az érzelmi skálákkal leginkább mérni kívánt „zaklatottság” állapotát, spontán válaszként nem nagyon említik meg.

(%-os arányok esetcsoportonként)

Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak és negatívan érintettek az online kockázatokban és ártalmakban
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13.8. Megküzdési stratégiák - képességek
 Az online kockázatokkal, ártalmakkal szembesülő gyermekek megküzdési stratégiáját vizsgálva, három jellegzetes 

magtartásforma mutatkozik meg:

 A legfontosabb szerep a szűkebb családi, baráti környezetnek jut (65%). Ha az online kockázatok, ártalmak 
negatív érzelmi hatásokat váltanak ki, akkor a gyermekek leggyakrabban személyes segítséget kérnek/várnak 
el, így például a szülőtől (48%), testvértől (11%), barátoktól (33%). (A megoldásra váró problémák kezelésében 
kevesen igénylik az intézményes segítséget, például az iskolák közreműködést. A személyes segítség kérése a 
tanárok irányába már ritkán terjed ki (11%). Ugyancsak nagyon kevesen tesznek hivatalos bejelentéseket (4%), 
küldenek „felhasználói jelentéseket” a szolgáltatóknak.)

 Sok esetben a gyermekek nem várnak el külső segítséget, és megküzdési stratégiájuknak az a lényege, hogy 
maguk keresnek megoldást a problémára (43%). Ennek egyik tipikus példája, amikor megpróbálják kideríteni, 
hogy ki a felelőse a bekövetkezett esemény kialakulásának. Megpróbálnak követlenül kapcsolatba lépni vele, 
megbeszélni vele a problémát (25%). A másik aktív típusú magatartásforma, amikor a rendelkezésre álló 
technikai-műszaki megoldásokkal élnek az érintettek: törlés az ismerősök közül, letiltás, jelszóváltás, stb. 
(29%).

 A harmadik, ugyancsak jellemzőnek mondható, de már jóval kevesebbekre jellemző magatartásforma, az a 
probléma negligálása (34%). Bár az adott online kockázat, ártalom érzelmileg megviseli a gyermeket, az 
érintettek mégse csinálnak semmit, és nem szólnak senkinek sem. Az adatok egyértelműen azt mutatják, hogy 
minél idősebb egy gyermek, annál inkább várható ez a passzivitásra utaló reakció (7-8 évesek: 13%, 15-16 
évesek: 46%). Feltehetően azért, mert a problémát talán nem találják olyan súlyúnak, vagy azért, mert 
megpróbálják valahogy magukban feldolgozni a történéseket. 

 A megküzdési stratégiák kapcsán a fejezetben külön foglalkozunk a szolgáltatók szerepével, segítségével is.
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Megküzdési stratégiák - képességek

ONLINE KAPCSOLAT ADATHALÁSZATSZEMÉLYI ADAT SEXTINGKÁROS TARTALOM
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A gyermekek minden esetben leginkább a szülők segítségét kérik (kivéve a sexting esetében). Ugyancsak fontos támaszt 
jelentenek a barátok/ testvérek akikkel meg lehet beszélni a problémákat (pl. az online kapcsolattartásnál és a káros 
tartalomfogyasztásnál.) Ritka, hogy az önhibáztatás történne (leginkább még az adathalászatnál). Többen aktívan állnak a 
kérdéshez: megpróbálják kideríteni, hogy ki a felelős a problémákért (elsősorban a sexting esetében).

(%-os arányok esetcsoportonként)

Bázis: Gyermek kérdőív / 11-16 évesek / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak és negatívan érintettek az online kockázatokban és ártalmakban



141 2021 |  NMHH DIGITAL PARENTING KUTATÁS 7-16 ÉVES GYERMEKEKKEL ÉS SZÜLEIKKEL

A közösségi oldalak gyermek felhasználói mennyire vannak tisztában a 
szolgáltató által nyújtott segítségadással, bejelentési lehetőségekkel

(%-os a megoszlások)
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Az elmúlt év során az elszenvedett online ártalmak vagy zaklatás miatt összességében a közösségimédia-oldal 
használóinak 2%-a küldött be felhasználó jelentést. (Akik valóban érintettel voltak, azok körében 4%-nyian.) Összes-
ségében a gyermekek 9%-ával fordult már elő, hogy bejelentést tett, mert rosszul vagy csúnyán bántak vele az oldalon. Az 
elvi lehetőséggel, az eszközzel egyébként általában tisztában vannak a közösségi oldalak látogatói (75%). 

segítség kérése az oldal üzemeltetőitől (ahol kapcsolatba tudsz lépni valakivel, aki segítséget tud adni)

felhasználó tiltása

felhasználó jelentése (ha rosszul vagy csúnyán bánnak veled, akkor ennek segítségével jelentheted be)

Bázis: Gyermek kérdőív / regisztrációhoz kötött közösségimédia-oldal használó



142 2021 |  NMHH DIGITAL PARENTING KUTATÁS 7-16 ÉVES GYERMEKEKKEL ÉS SZÜLEIKKEL

13.9. Az online kockázatok és ártalmak ismerete és detektálása a gyermekek és a 
szülők részéről

 Az online kockázatok és ártalmak egy részére a szülői kérdőívben is rákérdeztünk, azt vizsgálva, vajon a szülők 
milyen számban tudnak ezekről az esetekről. Bár a gyermekek a problémák bekövetkezése esetén elsősorban a 
szülőhöz szoktak fordulni, de már a megküzdési stratégiák is mutatták, hogy ez egyáltalán nem általános jellegű. 
Nem véletlen, hogy a vizsgált konkrét szituációk bekövetkezéséről sok szülő nem is tud.

 Alapesetben az a legideálisabb, ha a problémáról a szülők is tudnak, de sok esetben a gyermek nem avatja be a 
szülőt ezekbe a dolgokba. Egy kérdőíves felmérés során a lehetséges látenciát növelheti az is, hogy ha a gyermek 
nemcsak a szülőnek, hanem a kérdezőbiztosnak sem számol be azokról az online kockázatokról és ártalmakról, 
amelyek megtörténtek vele. Ezzel mindenképpen kalkulálni kell, és érdekes módon a párhuzamos kérdezés nagyon 
sok olyan esetet hoz a felszínre, amelyről a gyermek valóban nem számol be a kérdezőbiztosnak, de a szülő tud 
róla. Egy-egy szituáció kapcsán (pl. pénzügyi csalás) kifejezetten magas ezeknek az eseteknek a száma, de szinte 
mindegyik vizsgált online kockázati helyzetnél meghatározóak ezek a számok. (Nehezíti az adatok 
összehasonlítását, hogy a vizsgált esetcsoportok sokszor nagyon kis számosságúak, van hogy 50 esetről van szó, 
ezekből pedig messzemenő következtetéseket, és statisztikailag releváns megállapításokat nem lehet tenni.)

 De mivel összességében sok ilyen válasz/eset van a felmérésben, érdemes ezeket összesíteni és valahogy 
értelmezni. Az alábbiakban néhány teoretikus megállapítást teszünk azzal kapcsolatban, mi lehet az oka annak, 
hogy a szülő jelezte ezeket az eseteket, de a gyermek nem.

 Minden bizonnyal fontos szerepet játszik a hárításban a gyermek részéről a lehetséges szégyenérzet. Odahaza 
lehet, hogy a téma szóba került, megbeszélték, de a felmérés során a gyermek már nem szívesen akar erről 
nyilatkozni.
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 Az is feltételezhető, hogy bizonyos, általunk negatív értelemben meghatározott szituációt a megkérdezett 
gyermek nem biztos, hogy negatívan értelmez, ezért magára nézve nem tartja igaznak az adott állítást.

 Vagy ugyancsak értelmezésbeli probléma, hogy bizonyos, általunk meghatározott esetet a gyermek nem 
ugyanúgy értelmez, definiál, mint a szülő. 

 Bizonyos esetcsoportokban lehet, hogy a gyermek ugyancsak nem akar teljesen őszinte lenni, de lehet, hogy a 
szülő sem tud konkrét esetről, csak feltételezésekbe bocsátkozik, feltételezi, hogy ilyen eset előfordulhatott a 
gyermekével.

 Többgyermekes családoknál felmerülhet az is, hogy a szülők nem  minden esetben a felmérésben szereplő 
gyermekre gondoltak a válaszadáskor, hanem egy testvérre.

 És a lehetséges indokokkal kapcsolatban a sort még bizonyára lehetne folytatni. Az első ránézésre nem teljesen 
konzisztens válaszok arra hívják fel a figyelmet, hogy olyan területet vizsgálunk, ahol mindenképpen mérési 
nehézségekkel kell szembesülni (a szülő és a gyermek nem ugyanazt érti a kérdésben szereplő esetek, fogalmak 
alatt, nem biztos, hogy ugyanarra az időtávra gondolnak, stb.), és látni kell, hogy nagyon szenzitív jellegű kérdéskör 
vizsgálatáról van szó, ahol feltehetően jelentős a látencia.

 A látencia pedig igazából akkor jelentkezik – és ez is befolyással van jelen felmérés adatainak értelmezésére -, 
amikor nemcsak a gyermek, hanem a szülő sem akarja a felmérés során „bevallani” a számukra nehéz vagy kínos 
helyzeteket, így az adott online bántalmazás, jogsértés teljesen el lesz „hallgatva”. 
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A szülők egyes online kockázati helyzetek, ártalmak bekövetkezésével, amelyet a 
gyermek jelzett a felmérés során, milyen arányban vannak tisztában?
(%-os arányok)*

Szituációtól függően a szülők 20-40%-a van tisztában az adott online kockázatok, ártalmak bekövetkezésével. Ezek nem 
magas számok, de már a megküzdési stratégiák is mutatták, hogy nem minden eset jut el a szülőig, és az esetek jellege 
is befolyásolja ezek sorsát. Itt is különböző arányok jelentkeznek, de az esetszámok/a válaszadók száma elég alacsony, 
így az adatokat inkább csak tájékoztató jelleggel adjuk meg.

29

22

39

21

28

26

34

25

43

19

28

0 20 40 60

idegenek visszajelölése az interneten

egy ismerőse hamis online profillal rendelkezett

szexuális, pornográf tartalommal találkozott

személyes adatait kiadta ismeretlennek

ismeretlen intim fényképet/videót kért

kéretlenül intim fotót/videót kapott

vírusokat, ártalmas szoftvereket töltött le

pénzt csaltak ki tőle az interneten

durva, véres, erőszakos tartalommal találkozott

olyan tartalommal találkozott, hogy okozzon kárt magában

találkozott radikális tartalommal

Bázis: Szülői kérdőív / a gyermek 11-16 éves / a gyermek az adott problémát jelzi a felmérés során
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A felmérés során detektált online kockázatokat/ártalmakat ki említette meg

Nagyon kevés azon esetek száma, amely közös halmazként jelentkezik, amelyet mind a szülő, mind  gyermek szóba 
hozott volna a felmérés során. Ha a csak szülő által tett „bevallásokat” valós, megalapozott válaszokként fogadjuk el, 
akkor az online ártalmak megvalósulása, elterjedtsége akár kétszer akkora körben is megjelenhet, mint amit a 
gyermekek válaszai alapján feltételezhetünk.
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13.10. Cyberbullying

 A cyberbullying az online ártalmak közé sorolható. Ebben az esetben mind az elszenvedő fél, mind a bántalmazó
fél gyermek, tehát az online zaklatás a kortárs csoportok vonatkozásában értelmezendő.

 A 2017-es vizsgálat a következő kérdéssorral mérte fel ezt a jelenséget: a közösségi oldalakon, weboldalakon,
online játékokban, telefonon vagy egy üzenetben gyermekek csúfolják, megbántják, fenyegetik, kínos fotókat
vagy videókat osztanak meg róla vagy kihagyják valamiből.

 A 2020-as felmérés a következő ezzel kapcsolatos itemeket tartalmazta: osztálytársak, iskolatársak rosszindulatú
vagy bántó üzeneteket (szavakkal vagy képekkel vagy videókkal) küldenek az interneten / kihagyják vagy kizárják
egy online csoportból.

 Mivel a cyberbullying az online térben jelentkezik, az adatok bázisközönségét azok jelentik, akik interneteznek
és/vagy mobiltelefont használnak valamilyen gyakorisággal.
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Az elmúlt egy évben a gyermekek által tapasztalt, személyük ellen irányuló 
kortárs online zaklatás előfordulási gyakorisága
(%-os arányok és megoszlások)

Bázis: Gyermek kérdőív / akik interneteznek és/vagy mobiltelefont használnak
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14. Sharenting
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Módszertani megállapítások

 A 2020-as felmérés a lehetséges online ártalmaknak egy további területét is bevonta a felmérésbe, amely a 

gyermek részére nem jelenkori ártalmazást jelent, hanem egy lehetséges jövőbeni problémát. 

 A nemzetközi szakirodalom a jelenséget a „sharenting” szóval írja le, és a fogalommal a gyermekekről túlposztoló 

szülők magatartására akarnak utalni („share”= megoszt + „parenting”= szülőség) . 

 A gyermekekről megosztott képek és személyes adatok is lehetnek veszélyesek, illetve jogsértők, mivel sérthetik 

az emberi méltósághoz, illetve magánélethez fűződő jogokat, ha az a gyermek tudta, beleegyezése nélkül kerül fel 

a netre, és lesz bárki által elérhető.
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Gyermekről szóló bejegyzések, információk közreadása a szülő közösségi oldalán
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A szülők 79%-a van fenn a közösségi oldalokon, és közülük 72% szokott az oldalon a gyermekről valamilyen 
információt, képet közzétenni. (Ez az összes szülőre vetítve 56%-os arányt jelent.) Sokakat érintő tevékenységről van 
szó, és sokan viszonylag gyakran osztanak meg a gyermekkel kapcsolatos bejegyzést (a megosztók 41%-a tekinthető 
ilyennek, ami az összes szülő 23%-a). 
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A szülő által a gyermekről közzétett információk, fotók az esetek mekkora 
hányadában teljesen nyilvánosak, láthatja mindenki?

A közzététel elsődleges célja, hogy minél többen láthassák a megosztani kívánt információt. Az esetek 40%-ában a szülők 
általában nem súlyoznak, és az ilyen típusú információk nagy részét mindenki számára elérhetővé teszik. A családok 
iskolázottsági szintje befolyással van a gyakorlatra, a magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők inkább differenciálnak, 
és ritkábban tesznek mindent mindenki számára elérhetővé.
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A szülő az esetek mekkora hányadában beszéli meg a gyermekkel a közreadást, 
illetve kér engedélyt?

A szülők az esetek nagy részében a közzététel előtt meg szokták beszélni a gyermekkel, hogy mit fognak felrakni, sokszor 
közösen is csinálják ezt a „munkafolyamatot”. Akik ezt nem szokták megtenni, azok nagyrészt a gyermek életkorával 
indokolják ezt, illetve azzal, hogy ezt  a kérdéskört nem tartják annyira fontosnak. A megbeszélésen túl a szülők a 
gyermekek formális hozzájárulását is ki szokták kérni. Ez az esetek kb. kétharmadában általános gyakorlatnak tűnik.
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A szülők hogyan vélekednek a szülői megosztások negatív következményeiről
(%-os megoszlások)
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A megosztások viszonylag nagy számát az is generálhatja, hogy jelen helyzetben a szülők a közzétételnek nem látják 
semmi hátulütőjét, és valóban nem is következnek be negatív események ezzel kapcsolatban (mindössze 4%-nyian
jeleztek ilyet). A jövőbe természetesen nem láthat senki, de a szülők nagy része azt gondolja, hogy ezekből a bejegy-
zésekből akkor sem lesz probléma, a gyermeket nem fogja zavarni, hogy most milyen képeket tesznek fel róla. De 23%-
nyian annak ellenére osztanak meg a jelenben ilyen információkat, hogy a jövőben azért problémákat valószínűsítenek.
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